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Note:

1) I risultati delle indagini sono soggetti a tolleranze di campionamento, il che significa che non
tutte le differenze apparenti tra i gruppi possono essere statisticamente significative. Pertanto,
nel testo sono evidenziate solo le differenze statisticamente significative (al livello del 5 %) —
vale a dire quando è ragionevolmente certo che è improbabile che si siano verificate per caso.

2)  Le  percentuali  non  possono  ammontare  fino  al  100 %,  in  quanto  sono  arrotondate  alla
percentuale più vicina. A causa dell'arrotondamento, può anche accadere che le percentuali
per le opzioni di risposta separate mostrate nei grafici non si sommano esattamente ai totali
mostrati nei grafici e nelle tabelle o menzionati nel testo. Le percentuali di risposta supereranno
il 100 % se la domanda consente agli intervistati di selezionare più risposte.

3) In questa relazione, i paesi sono indicati con la loro abbreviazione ufficiale. Le abbreviazioni
utilizzate nella presente relazione corrispondono a:

SII Belgio LT Lituania

BG Bulgaria LU Lussemburgo

CZ Cechia HU Ungheria

DK Danimarca MT Malta

DE Germania NL Paesi Bassi

EE Estonia IN Austria

VALE A 
DIRE Irlanda PL Polonia

EL Grecia PT Portogallo

ES Spagna RO Romania

FR Francia SI Slovenia

HR Croazia SK Slovacchia

ESSO Italia FI Finlandia

CY
Repubblica di 
Cipro* SE Svezia

LV Lettonia

* Cipro nel suo complesso è uno dei 27 Stati membri dell'UE. Tuttavia, l'"acquis comunitario" è
stato sospeso nella parte del paese che non è controllata dal governo della Repubblica di Cipro.
Per  motivi  pratici,  solo  i  colloqui  effettuati  nella  parte  del  paese controllata  dal  governo della
Repubblica di Cipro sono inclusi nella categoria "CY".
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Principali risultati

L'invasione russa dell'Ucraina e la risposta dell'UE
 Più di otto corrispondenti su dieci (85 %) "sono totalmente d'accordo" o "tentano ad essere

d'accordo" sul fatto che l'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve garantire la
sua sicurezza energetica ed economica. Inoltre, sette intervistati su dieci — o più — in
totale concordano sul fatto che:

 Le  autorità  russe  dovrebbero  essere  ritenute  responsabili  dell'attuale  situazione  in
Ucraina (77 %)

 L'invasione  russa  dell'Ucraina  dimostra  che  l'UE  deve  aumentare  la  cooperazione
militare tra gli Stati membri (75 %)

 L'UE dovrebbe continuare a mostrare solidarietà con l'Ucraina (71 %)

 Gli  intervistati  sono  stati  inoltre  interrogati  sulla  misura  in  cui  sostengono  una serie  di
misure adottate dall'UE in risposta alla guerra in Ucraina. Più di otto intervistati su dieci
(86 %), in totale,  concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a fornire sostegno
umanitario alle persone colpite dalla guerra. Circa tre quarti (77 %) concordano sul fatto
che  l'UE  dovrebbe  continuare  ad  accogliere  il  popolo  dell'UE  in  fuga  dalla  guerra  in
Ucraina.

 I  risultati  mostrano inoltre  il  sostegno all'integrazione dell'Ucraina nell'UE:  Il  67 % degli
intervistati, in totale, concorda sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a sostenere l'Ucraina
nel suo percorso verso l'integrazione europea e il 65 % è d'accordo che l'UE continui a
sostenere l'integrazione dell'Ucraina nel mercato unico.

 Circa sette intervistati su dieci (71 %) concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a
imporre sanzioni  economiche contro la  Russia.  Quasi  due terzi  degli  intervistati  (65 %)
concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a sostenere l'Ucraina finanziariamente
ed  economicamente.  Una  quota  minore  (57 %)  concorda  sul  fatto  che  l'UE  dovrebbe
continuare a finanziare l'acquisto e la fornitura di attrezzature militari e di addestramento
all'Ucraina.

Sfide e priorità dell'UE
 Più di otto intervistati  su dieci (86 %) "sono totalmente d'accordo" o "tentano ad essere

d'accordo" sul fatto che lo stoccaggio di gas nell'UE dovrebbe essere riempito per evitare
rischi di carenza per il prossimo inverno. Nella stessa ottica, il 79 % degli intervistati,  in
totale, concorda sul fatto che le misure dell'UE dovrebbero mirare a ridurre il consumo di
energia. Più di otto intervistati su dieci (85 %) sostengono che l'UE dovrebbe promuovere
la produzione di tecnologie pulite all'interno degli Stati membri.

 Alla domanda se l'UE debba finanziare progetti congiunti di difesa per sviluppare capacità e
tecnologie strategiche in materia di difesa, il 75 % degli intervistati è d'accordo, in totale.
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 Ai rispondenti è stato inoltre fornito un elenco di iniziative adottate nell'ultimo anno dall'UE
per rispondere alle sfide in materia di energia e di altro tipo. Per ciascuna delle iniziative
elencate  nell'indagine,  la  stragrande  maggioranza  degli  intervistati  lo  ritiene  "molto"  o
"abbastanza importante". Più specificamente, la percentuale totale di risposte "importanti" è
la  più  elevata  per  "adottare  misure  a  livello  europeo  per  limitare  l'impatto  immediato
dell'aumento dei prezzi dell'energia" (86 %) e "promuovere l'uso sostenibile delle risorse
naturali, ad esempio riducendo i rifiuti, aumentando il riciclaggio e incoraggiando il riutilizzo
e la riparazione di beni (86 %) e il più basso per "fornire finanziamenti agli Stati membri per
investimenti accelerati nelle energie rinnovabili attraverso REPowerEU" (74 %).

L'UE sulla scena mondiale
 Anche se un numero maggiore di rispondenti risponde che le cose, in generale, vanno nella

direzione sbagliata che nella giusta direzione nell'UE, gli intervistati sono i più positivi nella
loro valutazione della situazione attuale nell'UE (26 % "direzione giusta" rispetto al 39 %
"direzione sbagliata"). In confronto, alla domanda sugli Stati Uniti, il 20 % risponde che le
cose vanno nella giusta direzione, rispetto al 39 % che risponde che, in generale, le cose
vanno  nella  direzione  sbagliata.  Le  cifre  corrispondenti  per  la  Cina  sono  il  12 %  di
"direzione giusta" contro il 48 % di "direzione sbagliata". Solo il 5 % degli intervistati pensa
che le cose vadano nella giusta direzione in Russia, mentre l'81 % risponde che le cose
vanno nella direzione sbagliata.

 Un intervistato su cinque (20 %) risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente
"in qualche modo" o "molto più forte" di quella degli Stati Uniti, mentre il 49 % indica che è
"un pò più debole" o "molto più debole". Circa un quarto degli intervistati (26 %) risponde
che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente la stessa di quella degli Stati Uniti. I dati
per la Cina sono in linea con quelli per gli Stati Uniti, mentre gli intervistati hanno maggiori
probabilità di affermare che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente "in qualche modo"
o "molto più forte" di quella del Giappone (32 % per Japan vs 23 % per la Cina). Più di un
terzo degli intervistati (35 %) risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente "in
qualche modo" o "molto più forte" di quella della Russia, rispetto a circa quattro intervistati
su dieci (42 %) che indicano che è "qualcosa" o "molto più debole".

Valori meglio incarnati dall'UE
 Agli  intervistati  è  stato  chiesto  di  valutare  se  determinati  valori  siano  meglio  incarnati

dall'UE, da altri  paesi del mondo o da entrambi in egual misura. La maggioranza degli
intervistati  (53 %)  risponde  che  il  rispetto  dei  diritti  e  dei  valori  fondamentali  è  meglio
incarnato  dall'UE,  rispetto  ad altri  paesi.  Inoltre,  circa  un  interpellato  su  due seleziona
questa risposta per "uguaglianza sociale e benessere" (50 %), "tolleranza e apertura verso
gli altri" (49 %) e "pace" (48 %). Più di quattro intervistati su dieci (46 %) rispondono che il
valore della solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE è meglio incarnato dall'UE
e il 45 % risponde allo stesso riguardo al rispetto della natura e alla protezione del clima e
dell'ambiente; una percentuale inferiore (38 %) è osservata per il rispetto della storia e delle
sue lezioni.

 Per quanto riguarda il "progresso e l'innovazione", il 26 % degli intervistati risponde che tale
valore è meglio incarnato dall'UE, mentre il 31 % risponde che è meglio rappresentato da
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altri  paesi;  Il  34 % risponde  che  l'UE e  altri  (gruppi  di)  paesi  incarnano  ugualmente  il
progresso e l'innovazione.

9



Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Sezione 1. L'invasione russa dell'Ucraina e la risposta
dell'UE

1.1. Atteggiamenti generali nei confronti della guerra in Ucraina

Più di otto intervistati su dieci, in totale, concordano sul fatto che l'invasione russa dell'Ucraina
dimostra che l'UE deve garantire la sua sicurezza energetica ed economica (il 54 % "totalmente
d'accordo" e il 31 % "tende ad essere d'accordo"). Inoltre, ben più di sette intervistati su dieci, in
totale, concordano sul fatto che:

 Le autorità russe dovrebbero essere ritenute responsabili dell'attuale situazione in Ucraina
(il 53 % "assolutamente d'accordo" e il 24 % "tende ad essere d'accordo")

 L'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve aumentare la cooperazione militare
tra  gli  Stati  membri  (il  42 %  "assolutamente  d'accordo"  e  il  34 %  "tende  ad  essere
d'accordo").

Sette intervistati su dieci, in totale, concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a mostrare
solidarietà con l'Ucraina (il 38 % "totalmente d'accordo" e il 32 % "tende ad essere d'accordo").

In  tutti  gli  Stati  membri,  più  di  sette  intervistati  su  dieci,  in  totale,  concordano  sul  fatto  che
l'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve garantire la propria sicurezza energetica ed
economica (dal 74 % in Bulgaria e Slovacchia al  93 % in Finlandia, Polonia e Portogallo) e la
maggioranza  concorda  sul  fatto  che  l'invasione  russa  dimostra  che  l'UE  deve  aumentare  la
cooperazione militare tra gli Stati membri (dal 58 % in Bulgaria e Slovacchia all'86 % in Estonia,
all'87 %  in  Portogallo  e  al  90 %  in  Polonia).  In  tutti  gli  Stati  membri  tranne  uno  (Cipro),  la
maggioranza degli intervistati concorda sul fatto che le autorità russe dovrebbero essere ritenute
responsabili dell'attuale situazione in Ucraina (dal 45 % a Cipro al 91 % in Polonia e Portogallo).
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L'invasione russa dell'Ucraina 
dimostra che l'UE deve garantire la 
sua sicurezza energetica ed 
economica
Le autorità russe dovrebbero essere 
ritenute responsabili dell'attuale 
situazione in Ucraina

L'invasione russa dell'Ucraina dimostra 
che l'UE deve rafforzare la 
cooperazione militare tra gli Stati 
membri

L'Unione europea dovrebbe 
continuare a mostrare solidarietà 
con l'Ucraina

Q6 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? (% per UE-27) 

Base: tutti gli intervistati (n=26 514) 
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Vi è un pò più di differenze tra gli Stati membri in accordo con l'affermazione secondo cui l'UE
dovrebbe  continuare  a  mostrare  solidarietà  con  l'Ucraina.  A Cipro,  il  45 %  degli  intervistati
"assolutamente d'accordo" o "tende ad essere d'accordo" sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a
mostrare solidarietà con l'Ucraina. Al contrario, il doppio degli intervistati è d'accordo con questa
affermazione in Estonia (87 %), Finlandia (88 %) e Portogallo (90 %).
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L'invasione russa
dell'Ucraina

dimostra che l'UE
deve garantire la

sua sicurezza
energetica ed

economica

Le autorità russe
dovrebbero essere

ritenute responsabili
dell'attuale

situazione in
Ucraina

L'invasione russa
dell'Ucraina

dimostra che l'UE
deve rafforzare la

cooperazione
militare tra gli Stati

membri

L'UE dovrebbe
continuare a

mostrare solidarietà
con l'Ucraina

UE27 85 77 75 71
SII 84 78 75 67
BG 74 52 58 49
CZ 78 55 62 51
DK 88 89 79 85
DE 83 78 74 68
EE 91 87 86 87
VALE A 
DIRE 87 83 71 78
EL 78 52 64 48
ES 84 79 77 76
FR 86 75 77 71
HR 88 80 79 76
ESSO 82 74 69 67
CY 75 45 64 45
LV 84 85 82 79
LT 88 81 83 83
LU 84 72 72 69
HU 84 61 67 51
MT 88 74 68 66
NL 85 83 77 78
IN 82 73 60 57
PL 93 91 90 82
PT 93 91 87 90
RO 89 80 81 74
SI 79 70 60 58
SK 74 52 58 50
FI 93 86 84 88
SE 89 86 80 85

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Considerazioni socio-demografiche
In tutti i gruppi socio-demografici, l'accordo con queste dichiarazioni più generali sulla guerra in
Ucraina è elevato; tuttavia, alcune differenze possono essere osservate. Ad esempio, gli uomini
sono  in  qualche  modo più  propensi  delle  donne a  concordare  sul  fatto  che l'invasione russa
dell'Ucraina dimostra che l'UE deve aumentare la cooperazione militare tra gli Stati membri (78 %
vs 72 %) e che l'UE dovrebbe continuare a mostrare solidarietà con l'Ucraina (72 % contro 69 %).

Le maggiori differenze di accordo si riscontrano tra le fasce di età, e gli intervistati più anziani sono
più propensi a concordare con le quattro affermazioni. Ad esempio, il 76 % delle persone di età
pari o superiore a 55 anni concorda sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a mostrare solidarietà
con l'Ucraina, rispetto al 68 % di quelli di età compresa tra 40 e 54 anni e al 66 % di quelli di età
compresa tra i 25 e i 39 anni o tra i 15 e i 24 anni.

Mentre il 74 % degli intervistati che hanno completato gli studi di età pari o superiore a 20 anni è
d'accordo  che  l'UE  dovrebbe  continuare  a  mostrare  solidarietà  con  l'Ucraina,  questa  cifra  è
leggermente inferiore per coloro che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra 16 e
19 anni o di 15 anni o meno (entrambi 68 %). Allo stesso modo, coloro che hanno completato la
loro istruzione di  età pari  o superiore a 20 anni sono più propensi a concordare sul fatto che
l'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve aumentare la cooperazione militare tra gli
Stati membri (78 % vs 71 %-73 % degli intervistati con un basso livello di istruzione). Gli intervistati
che hanno completato l'istruzione di 15 anni o più giovani hanno meno probabilità di concordare
sul fatto che l'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve garantire la propria sicurezza
energetica  ed economica (82 % contro 86 %-87 % degli  intervistati  con un livello  di  istruzione
superiore).

Q6 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

(% Totale "accordo", per sociodemografica)

L'invasione russa 
dell'Ucraina dimostra 
che l'UE deve 
garantire la sua 
sicurezza energetica 
ed economica

Le autorità russe 
dovrebbero essere 
ritenute responsabili 
dell'attuale situazione
in Ucraina

L'invasione russa 
dell'Ucraina dimostra 
che l'UE deve 
rafforzare la 
cooperazione militare
tra gli Stati membri

L'UE dovrebbe 
continuare a 
mostrare solidarietà 
con l'Ucraina

UE27 85 77 75 71

Sesso

Uomini 85 77 78 72

Donne 84 77 72 69

Età

15-24 79 72 69 66

25-39 80 74 73 66

40-54 85 76 74 68

55 + 89 81 79 76

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 82 77 71 68

16-19 86 76 73 68

20+ 87 79 78 74

Ancora 
studiando

80 74 72 67
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Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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1.2.  Sostegno  alle  misure  dell'UE  in  risposta  alla  guerra  in
Ucraina

Gli intervistati sono stati inoltre interrogati sulla misura in cui concordano con una serie di misure
adottate  dall'UE  in  risposta  alla  guerra  in  Ucraina.  Più  di  otto  intervistati  su  dieci,  in  totale,
concordano sul  fatto che l'UE dovrebbe continuare a fornire sostegno umanitario alle  persone
colpite dalla guerra, tra cui il 47 % che "assolutamente d'accordo" e il 39 % che "tentano ad essere
d'accordo" con questa misura. Circa tre quarti concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare
ad accogliere le persone dell'UE in fuga dalla guerra in Ucraina, tra cui il 36 % che "assolutamente
d'accordo"  e  il  40 % che  "tende  ad  essere  d'accordo".  I  risultati  mostrano  anche  il  sostegno
all'integrazione dell'Ucraina nell'UE. Circa i  due terzi degli intervistati,  in totale, concordano sul
fatto che l'UE dovrebbe continuare a sostenere l'Ucraina nel suo percorso verso l'integrazione
europea (il 29 % "assolutamente d'accordo" e il 37 % "tende ad essere d'accordo") e un livello
analogo di  accordo è visto per sostenere l'integrazione dell'Ucraina nel mercato unico (il  26 %
"totalmente d'accordo" e il 39 % "tende ad essere d'accordo").

Circa sette intervistati  su dieci,  in totale,  concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a
imporre sanzioni economiche contro la Russia (il 46 % "totalmente d'accordo" e il 25 % "tende ad
essere d'accordo"). Inoltre, vi è un sostegno per gli aiuti economici e militari all'Ucraina. Quasi due
terzi  degli  intervistati  concordano sul fatto  che l'UE dovrebbe continuare a sostenere l'Ucraina
finanziariamente ed economicamente (il 26 % "totalmente d'accordo" e il 38 % "tende ad essere
d'accordo").  Una  quota  minore  concorda  sul  fatto  che  l'UE  dovrebbe  continuare  a  finanziare
l'acquisto e la fornitura di attrezzature militari e di addestramento all'Ucraina (24 % "totalmente
d'accordo" e il 33 % "tende ad essere d'accordo").
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Q7 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto 
segue: L'UE dovrebbe continuare...? (% UE27) 
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In tutti gli Stati membri, la percentuale maggiore di rispondenti "assolutamente d'accordo" o "tende
a concordare" sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a fornire sostegno umanitario alle persone
colpite dalla guerra in Ucraina. Il livello totale dell'accordo varia dal 74 % in Cechia e Slovacchia al
95 % in  Portogallo.  La  percentuale  di  intervistati  che concordano sul  fatto  che l'UE dovrebbe
continuare ad accogliere le  persone dell'UE in fuga dalla  guerra in  Ucraina varia dal  55 % in
Cechia e Slovacchia al 90 % in Finlandia e al 93 % in Portogallo.

La percentuale di intervistati che concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a sostenere
l'Ucraina  finanziariamente  ed  economicamente  è  la  più  alta  in  Portogallo  (85 %),  seguita
dall'Estonia (82 %), dalla Finlandia e dalla Svezia (entrambe l'81 %), mentre è la più bassa di Cipro
(42 %).  La  maggiore  variazione  tra  gli  Stati  membri  è  osservata  per  quanto  riguarda  la
dichiarazione  relativa  al  proseguimento  del  finanziamento  dell'acquisto  e  della  fornitura  di
attrezzature militari e di  addestramento all'Ucraina,  con una quota complessiva che varia tra il
28 % a Cipro e l'83 % in Finlandia.

In  22  Stati  membri,  la  maggioranza  degli  intervistati  concorda  sul  fatto  che  l'UE  dovrebbe
continuare a imporre sanzioni economiche contro la Russia. Le quote più elevate concordate con
questa  dichiarazione  si  riscontrano  in  Finlandia  (89 %),  Polonia  (88 %),  Portogallo  (88 %),
Danimarca (86 %) ed Estonia (85 %). In cinque Stati membri il sostegno a questa misura scende al
di sotto del 50 %: Ungheria (48 %), Bulgaria (45 %), Slovacchia (45 %), Grecia (43 %) e Cipro
(40 %).

In tutti gli Stati membri tranne due, almeno il 50 % degli intervistati concorda sul fatto che l'UE
dovrebbe  continuare  a  sostenere  l'Ucraina  nel  suo  cammino  verso  l'integrazione  europea;  le
eccezioni  sono  Cipro  (47 %)  e  Slovacchia  (49 %).  Negli  altri  Stati  membri,  la  percentuale
concordata varia dal 50 % in Cechia e Ungheria all'87 % in Portogallo. Cifre analoghe si osservano
per la dichiarazione sul mantenimento del sostegno all'integrazione dell'Ucraina nel mercato unico.
Meno della metà degli intervistati è d'accordo con questa misura a Cipro (47 %), Cechia (48 %) e
Slovacchia (49 %), rispetto a più di otto intervistati su dieci in Lituania (84 %) e Portogallo (83 %).
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Q7 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue: L'UE
dovrebbe continuare...? (% Totale "Accetto", per paese)

Fornire 
sostegno 
umanitario 
alle persone 
colpite dalla 
guerra

Accoglienz
a nell'UE in 
fuga dalla 
guerra in 
Ucraina

Imporre 
sanzioni 
economich
e contro la 
Russia

Sostenere 
l'Ucraina 
nel suo 
cammino 
verso 
l'integrazio
ne europea

Sostenere 
l'integrazio
ne 
dell'Ucraina
nel mercato
unico

Sostenere 
l'Ucraina 
finanziariam
ente ed 
economicam
ente

Finanziame
nto 
dell'acquist
o e della 
fornitura di 
attrezzatur
e militari e 
formazione
all'Ucraina

UE27 86 77 71 67 65 65 57

SII 83 72 75 60 59 58 54

BG 78 60 45 51 54 44 38

CZ 74 55 59 50 48 44 41

DK 90 89 86 79 74 79 76

DE 84 71 69 60 64 60 51

EE 93 75 85 80 80 82 80

VALE A 
DIRE

86 75 77 74 69 70 61

EL 88 77 43 52 51 47 39

ES 88 85 77 77 72 71 63

FR 84 72 70 60 55 62 55

HR 92 85 71 76 75 65 57

ESSO 85 83 65 68 66 66 52

CY 88 74 40 47 47 42 28

LV 89 78 75 75 75 74 73

LT 93 80 81 80 84 79 75

LU 86 75 69 55 57 62 51

HU 83 74 48 50 50 44 34

MT 91 77 65 63 63 62 51

NL 86 75 79 68 67 72 69

IN 83 69 59 54 59 53 38

PL 91 80 88 80 78 75 76

PT 95 93 88 87 83 85 75

RO 88 80 77 69 66 67 61

SI 85 63 58 63 66 56 39

SK 74 55 45 49 49 43 37

FI 92 90 89 84 78 81 83

SE 91 87 79 82 79 81 77

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Considerazioni socio-demografiche
Gli uomini tendono a mostrare un pò più sostegno ad alcune misure dell'UE in risposta alla guerra
in Ucraina. Ad esempio, gli uomini hanno maggiori probabilità rispetto alle donne di concordare sul
fatto che l'UE dovrebbe continuare a finanziare l'acquisto e la fornitura di attrezzature militari e di
formazione all'Ucraina (62 % vs 52 %) e sostenere l'Ucraina finanziariamente ed economicamente
(67 % vs 62 %).

Gli intervistati più anziani sono più propensi a concordare con le varie misure dell'UE in risposta
alla guerra in Ucraina.  Ad esempio,  il  75 % degli  intervistati  di  età pari  o superiore a 55 anni
concorda sul fatto che l'UE dovrebbe continuare a imporre sanzioni economiche nei confronti della
Russia, rispetto al 67 % delle persone di età compresa tra i 25 e i 39 anni o tra i 15 e i 24 anni.
Analogamente,  rispetto  a  quelli  appartenenti  a  categorie  di  età  inferiore,  quelli  di  età  pari  o
superiore a 55 anni sono più propensi a concordare che l'UE dovrebbe continuare a sostenere
l'Ucraina finanziariamente ed economicamente (70 % vs 60 %-61 %).

Anche gli  intervistati  più  istruiti  tendono a  concordare più  frequentemente con le  varie misure
dell'UE  in  risposta  alla  guerra  in  Ucraina.  Ad  esempio,  il  74 %  degli  intervistati  che  hanno
completato la loro istruzione di  età pari  o superiore a 20 anni è d'accordo che l'UE dovrebbe
continuare a imporre sanzioni economiche contro la Russia, rispetto al 68 %-69 % di coloro che
hanno completato la loro istruzione prima.

Q7 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue: L'UE
dovrebbe continuare...? (% Totale "Accetto", per sociodemografica)

Fornire
sostegno

umanitario
alle persone
colpite dalla

guerra

Accoglienza
nell'UE in
fuga dalla
guerra in
Ucraina

Imporre
sanzioni

economich
e contro la

Russia

Sostenere
l'Ucraina nel

suo
cammino

verso
l'integrazion
e europea

Sostenere
l'integrazion

e
dell'Ucraina
nel mercato

unico

Sostenere
l'Ucraina

finanziariame
nte ed

economicame
nte

Finanziame
nto

dell'acquisto
e della

fornitura di
attrezzature

militari e
formazione
all'Ucraina

UE27 86 77 71 67 65 65 57

Sesso

Uomini 86 78 72 67 67 67 62

Donne 86 76 70 66 63 62 52

Età

15-24 81 74 67 64 60 61 58

25-39 81 74 67 65 62 60 55

40-54 85 74 70 63 63 61 54

55+ 90 80 75 70 69 70 60

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 81 76 68 65 64 65 57

16-19 85 75 69 64 65 61 53

20+ 89 79 74 69 67 69 60

Ancora 
studiando

84 75 67 66 63 63 57
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Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Sezione 2. Sfide e priorità dell'UE

2.1. Sostegno alle misure dell'UE relative alle sfide

Ai  rispondenti  è  stato  chiesto  anche  misure  relative  alle  sfide  energetiche,  alla  produzione  di
tecnologie pulite e alla strategia di difesa dell'UE. Più di otto intervistati su dieci "sono totalmente
d'accordo" (46 %) o "tentano ad essere d'accordo" (40 %) sul fatto che lo stoccaggio di gas nell'UE
dovrebbe essere riempito per evitare rischi di carenza per il prossimo inverno. Nello stesso senso,
circa otto intervistati su dieci "sono totalmente d'accordo" (38 %) o "tentano ad essere d'accordo"
(41 %) sul fatto che le misure dell'UE dovrebbero mirare a ridurre il consumo di energia.

Più di otto intervistati su dieci "sono totalmente d'accordo" (46 %) o "tentano ad essere d'accordo"
(39 %) sul fatto che l'UE dovrebbe promuovere la produzione di tecnologie pulite all'interno dei
suoi Stati membri.

Infine,  alla  domanda  se  l'UE  debba  finanziare  progetti  congiunti  nel  settore  della  difesa  per
sviluppare capacità e tecnologie strategiche in materia di difesa, tre quarti degli intervistati "sono
totalmente d'accordo" (35 %) o "tendeno ad essere d'accordo" (40 %).

In tutti gli Stati membri, tre quarti — o più — dei rispondenti, in totale, concordano sul fatto che lo
stoccaggio di gas nell'UE dovrebbe essere riempito per evitare rischi di carenza per il prossimo
inverno (dal 77 % in Svezia al 92 % in Portogallo). La quota che concorda sul fatto che le misure
dell'UE dovrebbero mirare a ridurre il consumo di energia varia tra il 67 % in Bulgaria e il 91 % in
Portogallo.

Almeno nove intervistati  su dieci  in  Portogallo  (94 %),  Malta (93 %),  Croazia (91 %),  Ungheria
(90 %) e Polonia (90 %) concordano sul fatto che l'UE dovrebbe promuovere la produzione di
tecnologie  pulite  all'interno  dei  suoi  Stati  membri;  il  livello  più  basso  di  accordo  per  questa
dichiarazione si riscontra in Slovacchia (74 %).

In tutti gli Stati membri tranne uno (Austria), la maggioranza degli intervistati concorda sul fatto che
l'UE  dovrebbe  finanziare  progetti  congiunti  di  difesa  per  sviluppare  capacità  e  tecnologie
strategiche di difesa (dal 45 % in Austria al 91 % in Portogallo).
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Base: tutti gli intervistati 
(n=26 514) 
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Q5 Quanto  sei  d'accordo  o  in  disaccordo con ciascuna  delle  seguenti  affermazioni  (% Totale
"Accetto", per paese)

Lo stoccaggio del
gas nell'UE

dovrebbe essere
riempito per evitare
rischi di carenza per
il prossimo inverno

L'UE dovrebbe
promuovere la
produzione di

tecnologie pulite
all'interno dei suoi

Stati membri

Le misure dell'UE
dovrebbero mirare a
ridurre il consumo di

energia

L'UE dovrebbe
finanziare progetti
congiunti di difesa

per sviluppare
capacità e
tecnologie

strategiche in
materia di difesa

UE27 86 85 79 75

SII 86 83 76 76

BG 86 83 67 72

CZ 87 78 75 72

DK 82 78 84 69

DE 90 80 78 58

EE 90 82 71 86

VALE A 
DIRE

86 85 82 71

EL 88 84 76 76

ES 84 89 84 81

FR 80 86 82 80

HR 90 91 83 86

ESSO 85 86 81 77

CY 85 87 77 75

LV 90 79 77 83

LT 88 86 78 82

LU 87 86 77 69

HU 89 90 70 79

MT 91 93 87 76

NL 85 79 72 72

IN 88 82 80 45

PL 88 90 78 88

PT 92 94 91 91

RO 91 89 76 88

SI 84 84 81 73

SK 89 74 76 72

FI 81 81 78 77

SE 77 78 79 75

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Considerazioni socio-demografiche
Gli uomini (77 %) hanno maggiori probabilità rispetto alle donne (73 %) di concordare sul fatto che
l'UE  dovrebbe  finanziare  progetti  congiunti  di  difesa  per  sviluppare  capacità  e  tecnologie
strategiche in materia di difesa.

Gli intervistati più anziani sono più propensi a concordare con le quattro affermazioni sulle sfide.
Ad esempio, il 92 % degli intervistati di età pari o superiore a 55 anni concorda sul fatto che lo
stoccaggio del gas nell'UE dovrebbe essere riempito per evitare rischi di carenza per il prossimo
inverno; questa percentuale scende gradualmente al 75 % per gli intervistati di età compresa tra i
15 e i 24 anni. Analogamente, la percentuale concordata sul fatto che l'UE dovrebbe promuovere
la produzione di tecnologie pulite nei suoi Stati membri varia dal 77 % per gli intervistati di età
compresa tra 15 e 24 anni al 90 % per gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni.

La percentuale di intervistati che concordano sul fatto che lo stoccaggio del gas nell'UE dovrebbe
essere colmato per evitare rischi di carenza per il prossimo inverno è inferiore tra gli intervistati che
hanno completato la loro istruzione di età pari o superiore a 15 anni (82 %), a differenza degli
intervistati con un livello di istruzione superiore (87 %-89 %). Gli intervistati che hanno completato
l'istruzione di età pari o superiore a 20 anni sono più propensi a concordare sul fatto che l'UE
dovrebbe  promuovere  la  produzione  di  tecnologie  pulite  all'interno  degli  Stati  membri  (87 %
rispetto all'83 % di coloro che hanno abbandonato la scuola di 15 anni o più) e che l'UE dovrebbe
finanziare progetti  congiunti di difesa per sviluppare capacità e tecnologie strategiche di difesa
(78 % vs 72 %).

Q5 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti  affermazioni? (% Totale
"Accetto", per sociodemografica)

Lo stoccaggio del gas
nell'UE dovrebbe

essere riempito per
evitare rischi di
carenza per il

prossimo inverno

L'UE dovrebbe
promuovere la
produzione di

tecnologie pulite
all'interno dei suoi

Stati membri

Le misure dell'UE
dovrebbero mirare a
ridurre il consumo di

energia

L'UE dovrebbe
finanziare progetti

congiunti di difesa per
sviluppare capacità e
tecnologie strategiche

in materia di difesa

UE27 86 85 79 75

Sesso

Uomini 86 84 78 77

Donne 86 86 81 73

Età

15-24 75 77 74 70

25-39 80 79 73 73

40-54 86 84 78 74

55+ 92 90 85 78

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 82 83 77 72

16-19 89 85 80 73

20+ 87 87 81 78

Ancora 
studiando

78 80 78 73

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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2.2. Importanza di varie iniziative dell'UE

Ai rispondenti è stato fornito un elenco di iniziative adottate nell'ultimo anno dall'UE per rispondere
alle  sfide  in  materia  di  energia  e  di  altro  tipo.  Per  ogni  iniziativa,  è  stato  chiesto  loro  se  lo
considerano importante o meno.

Per ciascuna delle iniziative elencate nell'indagine, la stragrande maggioranza degli intervistati la
considera "molto" o "abbastanza importante". Più specificamente, circa tre quarti — o più — degli
intervistati condividono l'opinione che sia importante:

 adottare misure a livello europeo per limitare l'impatto immediato dell'aumento dei prezzi
dell'energia  sui  consumatori  e  sulle  imprese  (il  49 %  "molto  importante"  e  il  38 %
"abbastanza importante")

 promuovere  l'uso  sostenibile  delle  risorse  naturali,  ad  esempio  riducendo  i  rifiuti,
aumentando il riciclaggio e incoraggiando il riutilizzo e la riparazione dei beni (48 % "molto
importante" e 38 % "abbastanza importante")

 facilitare l'acquisto congiunto di gas da parte degli Stati membri dell'UE per garantire la
sicurezza  dell'approvvigionamento  (39 %  "molto  importante"  e  42 %  "abbastanza
importante")

 costruire partenariati con altri attori globali, come il Regno Unito, gli Stati Uniti, il Giappone
e l'Australia, per ridurre le eccessive dipendenze commerciali da paesi come la Russia o la
Cina (42 % "molto importante" e 39 % "abbastanza importante").

 diversificare l'approvvigionamento energetico dalla Russia e verso fornitori affidabili (48 %
"molto importante" e 32 % "abbastanza importante")

 rafforzare la  competitività  dell'industria  pulita  europea (38 % "molto importante"  e 42 %
"abbastanza importante")

 adottare  misure  per  portare  avanti  la  trasformazione  digitale,  tutelando  al  contempo  i
consumatori (32 % "molto importante" e 45 % "abbastanza importante")

 aumentare  la  resilienza  dell'economia  dell'UE  (34 %  "molto  importante"  e  42 %
"abbastanza importante")

 fornire  finanziamenti  agli  Stati  membri  per  accelerare  gli  investimenti  nelle  energie
rinnovabili tramite REPowerEU (33 % "molto importante" e 42 % "abbastanza importante").
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In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso dell'ultimo 
anno? (% UE27) 

Base: tutti gli intervistati 
(n=26 514) 
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In tutti i paesi, circa tre quarti — o più — degli intervistati ritengono che le misure adottate a livello
europeo per limitare l'impatto immediato dell'aumento dei prezzi dell'energia sui consumatori  e
sulle imprese siano "molto" o "abbastanza importanti" (dal 73 % a Cipro e in Grecia al 94 % in
Portogallo). Dati simili si osservano per la promozione dell'uso sostenibile delle risorse naturali, ad
esempio la riduzione dei rifiuti, l'aumento degli annunci di riciclaggio che incoraggiano il riutilizzo e
la riparazione dei beni (con una quota totale di risposte "importanti" che varia tra il 77 % in Grecia
e il 95 % in Portogallo) e per rafforzare la competitività dell'industria pulita europea (dal 69 % in
Grecia al 90 % in Portogallo). In Portogallo, il 90 % degli intervistati ritiene inoltre importante fornire
finanziamenti  agli  Stati  membri  per  accelerare  gli  investimenti  nelle  energie  rinnovabili  tramite
REPowerEU; questa cifra è più bassa nei Paesi Bassi (61 %).

L'agevolazione dell'acquisto congiunto di gas da parte degli Stati membri dell'UE per garantire la
sicurezza dell'approvvigionamento è considerata un'iniziativa importante da oltre sette intervistati
su dieci in tutti gli Stati membri, che vanno dal 72 % in Svezia al 91 % in Portogallo. In tutti gli Stati
membri,  almeno  la  metà  degli  intervistati  ritiene  che  le  misure  adottate  per  diversificare
l'approvvigionamento energetico dalla Russia e verso un fornitore affidabile siano molto "molto" o
"abbastanza importanti". Circa nove intervistati condividono questa opinione in Portogallo (93 %) e
Finlandia (90 %),  mentre questo vale per circa sei intervistati  su dieci  in  Grecia (58 %),  Cipro
(58 %) e Slovacchia (59 %).

La creazione di partenariati con altri attori globali è importante per almeno sei intervistati su dieci in
tutti  gli  Stati  membri.  I  paesi  in  cui  gli  intervistati  hanno  maggiori  probabilità  di  considerare
importante questa iniziativa sono il  Portogallo (92 %),  la Finlandia (89 %) e la Spagna (88 %).
Cipro (60 %) si trova nella parte inferiore della classifica del paese.

L'aumento della resilienza dell'economia dell'UE è considerato un'importante iniziativa dell'UE da
circa nove intervistati su dieci in Portogallo (93 %), Estonia (90 %), Finlandia e Malta (entrambi
89 %), a differenza di circa i due terzi degli intervistati in Austria e Germania (entrambi 66 %).

Infine, circa nove intervistati su dieci in Portogallo (91 %) ritengono importante adottare misure per
portare avanti la trasformazione digitale, proteggendo nel contempo i consumatori. In confronto,
meno di due terzi considerano importante questa iniziativa in Grecia (65 %), Cechia e Slovacchia
(entrambi 63 %).
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In  che  misura  ritiene  importanti  ciascuna  delle  seguenti  iniziative  dell'UE  adottate  nel  corso
dell'ultimo anno? (% Totale "Importante", per paese)

Adottare 
misure a 
livello 
europeo 
per 
limitare 
l'impatto 
immediato
dell'aume
nto dei 
prezzi 
dell'energi
a sui 
consumat
ori e sulle 
imprese

Promuovere 
l'uso sostenibile 
delle risorse 
naturali, ad 
esempio 
riducendo i rifiuti,
aumentando il 
riciclaggio e 
incoraggiando il 
riutilizzo e la 
riparazione dei 
beni

Facilitare 
l'acquisto
congiunto
di gas da 
parte 
degli Stati
membri 
dell'UE 
per 
garantire 
la 
sicurezza
dell'appro
vvigiona
mento

Costruire 
partenariati con
altri attori 
globali (ad 
esempio 
Regno Unito, 
Stati Uniti, 
Giappone, 
Australia) per 
ridurre le 
eccessive 
dipendenze 
commerciali da
paesi come la 
Russia o la 
Cina

Diversifica
re 
l'approvvi
gionament
o 
energetico
dalla 
Russia e 
verso 
fornitori 
affidabili

Rafforzare 
la 
competitivit
à 
dell'industri
a pulita in 
Europa

Adottare 
misure per
portare 
avanti la 
trasformaz
ione 
digitale, 
proteggen
do nel 
contempo i
consumato
ri

Aumentar
e la 
resilienza
dell'econ
omia 
dell'UE

Fornire 
finanziame
nti agli Stati
membri per
accelerare 
gli 
investimenti
nelle 
energie 
rinnovabili 
tramite 
REPowerE
U

UE2
7

86 86 82 81 80 80 77 76 74

SII 86 84 84 78 82 76 73 77 71

BG 86 87 78 68 65 79 77 86 75

CZ 80 78 75 70 68 73 63 75 66

DK 81 83 80 84 85 78 72 78 64

DE 86 84 80 80 77 78 76 66 70

EE 90 88 86 85 86 80 83 90 70

VAL
E A 
DIR
E

90 88 84 84 85 83 80 85 76

EL 73 77 73 63 58 69 65 70 66

ES 91 90 84 88 86 84 83 82 83

FR 84 83 79 79 82 80 74 69 64

HR 89 88 87 82 75 83 80 88 81

ESS
O

86 90 84 81 82 81 79 76 79

CY 73 83 76 60 58 72 68 74 74

LV 86 84 84 80 78 76 74 86 74

LT 81 84 82 81 79 74 76 83 73

LU 88 85 81 78 82 81 75 75 68

HU 89 92 85 82 77 87 79 88 85

MT 92 92 88 83 84 89 84 89 82

NL 86 82 83 82 84 77 73 84 61

IN 85 86 76 75 76 79 72 66 72

PL 88 87 87 87 83 80 81 86 84

PT 94 95 91 92 93 90 91 93 90

RO 91 92 88 87 86 87 86 84 86

SI 87 88 84 78 77 82 77 87 81

SK 80 79 74 63 59 74 63 79 70

FI 89 89 76 89 90 84 78 89 68

SE 83 82 72 82 84 79 74 76 66

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Considerazioni socio-demografiche
Gli intervistati più anziani hanno maggiori probabilità di rispondere che le varie iniziative dell'UE
adottate nel corso dell'ultimo anno sono importanti.  Ad esempio, "l'adozione di misure a livello
europeo per limitare l'impatto immediato dell'aumento dei prezzi dell'energia sui consumatori  e
sulle imprese" è considerata importante dal 91 % degli intervistati di età pari o superiore a 55 anni,
rispetto  all'86 %  degli  intervistati  di  età  compresa  tra  40  e  54  anni,  all'82 %  di  quelli  di  età
compresa tra 25 e 39 anni e all'80 % di quelli di età compresa tra i 15 e i 24 anni.

Gli  intervistati  con  un  livello  di  istruzione  più  elevato  hanno  anche  maggiori  probabilità  di
considerare importanti queste iniziative dell'UE, anche se le differenze tendono ad essere inferiori
a quelle osservate tra le diverse fasce di età. Ad esempio, il  77 % degli intervistati  che hanno
completato gli studi di età pari o superiore a 20 anni ritiene importante fornire finanziamenti agli
Stati membri per investimenti accelerati nelle energie rinnovabili, rispetto al 73 % degli intervistati
con un livello di istruzione inferiore.

Adottare
misure a

livello
europeo

per limitare
l'impatto

immediato
dell'aument

o dei
prezzi

dell'energia
sui

consumato
ri e sulle
imprese

Promuovere
l'uso sostenibile

delle risorse
naturali, ad

esempio
riducendo i

rifiuti,
aumentando il
riciclaggio e

incoraggiando il
riutilizzo e la

riparazione dei
beni

Facilitare
l'acquisto
congiunto
di gas da

parte degli
Stati

membri
dell'UE per
garantire la
sicurezza

dell'approvv
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o

Costruire
partenariati con
altri attori globali

(ad esempio
Regno Unito,
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Giappone,

Australia) per
ridurre le
eccessive

dipendenze
commerciali da
paesi come la

Russia o la Cina

Diversificar
e

l'approvvigi
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energetico

dalla
Russia e

verso
fornitori
affidabili

Rafforzare
la

competitività
dell'industria

pulita in
Europa

Adottare
misure per

portare
avanti la

trasformazio
ne digitale,
proteggend

o nel
contempo i
consumatori

Aumentar
e la

resilienza
dell'econo

mia
dell'UE

Fornire
finanziament

i agli Stati
membri per
accelerare

gli
investimenti
nelle energie

rinnovabili
tramite

REPowerEU

UE27 86 86 82 81 80 80 77 76 74

Sesso

Uomini 86 84 81 82 80 80 78 77 75

Donne 87 88 82 80 81 80 76 76 73

Età

15-24 80 83 74 80 74 70 69 69 73

25-39 82 83 77 79 76 73 72 72 71

40-54 86 85 81 80 81 81 78 76 73

55+ 91 89 87 83 85 86 82 81 77

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 
15

85 85 81 80 78 76 76 69 73

16-19 87 86 82 79 80 80 77 75 73

20+ 88 87 83 83 83 82 80 80 77

Ancora 
studiand
o

83 85 76 81 77 75 73 73 74

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Sezione 3. L'UE sulla scena mondiale

3.1. Come vanno le cose nell'UE, negli Stati Uniti, in Cina e in
Russia

Agli intervistati è stato chiesto se pensano che le cose stiano andando nella direzione giusta o
sbagliata al momento nell'UE, negli Stati Uniti, in Cina e in Russia. Per quanto riguarda l'UE, il
26 % degli intervistati risponde che le cose vanno nella giusta direzione, mentre il 39 % afferma il
contrario, vale a dire che le cose vanno nella direzione sbagliata. Circa tre intervistati  su dieci
(31 %) rispondono che le cose non vanno né in una né nell'altra direzione. Il 5 % degli intervistati
"non lo sa".

Mentre un maggior numero di rispondenti risponde che le cose, in generale, vanno nella direzione
sbagliata che nella giusta direzione, gli  intervistati  sono più positivi  nella loro valutazione della
situazione  attuale  nell'UE  (26 %  "direzione  giusta"  rispetto  al  39 %  "direzione  sbagliata").  In
confronto, alla domanda sugli Stati Uniti, il 20 % risponde che le cose vanno nella giusta direzione,
rispetto al 39 % che risponde che, in generale, le cose vanno nella direzione sbagliata. Le cifre
corrispondenti per la Cina sono il 12 % di "direzione giusta" contro il 48 % di "direzione sbagliata".
Infine, solo una manciata di intervistati (5 %) pensa che le cose vadano nella giusta direzione in
Russia, mentre una stragrande maggioranza (81 %) pensa che le cose vadano nella direzione
sbagliata.
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D1 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione nella 
direzione sbagliata in...? (% UE27) 
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Circa un interpellato su due in Lituania (49 %) ritiene che le cose vadano nella giusta direzione
nell'UE.  Gli  intervistati  in  Lituania  sono  seguiti  da  quelli  in  Estonia  (42 % "direzione  giusta"),
Lettonia (39 %),  Romania (38 %),  Irlanda (38 %),  Spagna (37 %) e Portogallo  (37 %).  A Cipro
(59 %), Grecia (58 %), Slovacchia (52 %), Ungheria (51 %) e Austria (50 %), d'altra parte, almeno
la metà degli intervistati ritiene che, in generale, le cose vadano nella direzione sbagliata nell'UE.

La percentuale di intervistati che risponde che le cose non vanno né in una né nell'altra direzione
varia dal 10 % in Slovacchia al 42 % in Svezia.
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Circa quattro intervistati su dieci in Lituania (38 %) e Polonia (41 %) rispondono che, in generale,
le cose vanno nella giusta direzione negli Stati Uniti, rispetto a circa uno su dieci a Cipro (9 %),
Austria (10 %), Paesi Bassi e Slovenia (entrambi 11 %).

In Irlanda (58 %), Slovenia (56 %), Cipro (56 %), Austria (54 %), Croazia (53 %), Lussemburgo e
Slovacchia  (entrambi  52 %),  oltre  la  metà  degli  intervistati  risponde  che  le  cose  vanno  nella
direzione sbagliata negli Stati Uniti. Gli intervistati hanno meno probabilità di pensare lo stesso in
Lituania e Polonia (entrambi 18 %).

La percentuale  di  intervistati  che ha risposto  che le  cose non vanno nella  direzione giusta o
sbagliata negli Stati Uniti varia dal 14 % in Slovacchia al 36 % in Belgio.
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Gli intervistati in Bulgaria (39 %) sono nel complesso i più propensi a rispondere che, in generale,
le cose stanno andando nella giusta direzione in Cina. Per contro, in quasi la metà degli Stati
membri, questa opinione è condivisa da meno di un interpellato su dieci (dal 5 % in Finlandia e
Svezia al 9 % in Irlanda e Polonia).

Le percentuali più elevate di intervistati che pensano che le cose stiano andando nella direzione
sbagliata in Cina si trovano in Svezia e Lussemburgo (sia il 61 %), così come la Germania e la
Finlandia (entrambi 60 %). In Bulgaria (17 %) e in Lettonia (22 %), invece, meno di un quarto degli
intervistati lo ritiene.

La percentuale di rispondenti che selezionano la risposta "né l'una né l'altra" varia tra il 15 % in
Slovacchia e il 36 % in Lituania. Tra il 10 % degli intervistati in Lussemburgo e il 30 % in Lettonia
"non sanno" cosa rispondere a questa domanda.
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Le percentuali  più elevate di  intervistati  che hanno risposto che le cose stanno andando nella
giusta direzione in Russia si trovano in Bulgaria (19 %), Grecia (17 %) e Cipro (15 %). Nei Paesi
Bassi, in Polonia, in Portogallo e in Svezia, solo il 3 % degli intervistati condivide tale opinione.

Nella maggior parte degli  Stati  membri,  due terzi  — o più — degli intervistati  indicano che, al
momento, le cose stanno andando nella direzione sbagliata in Russia (dal 67 % in Slovacchia al
90 % in Finlandia). In Bulgaria (52 %), Cipro (55 %) e Grecia (59 %), invece, questo punto di vista
è condiviso da meno di sei intervistati su dieci.
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Considerazioni socio-demografiche
Gli uomini hanno maggiori probabilità rispetto alle donne di rispondere che, in generale, le cose
stanno andando nella giusta direzione nell'UE (29 % vs 23 %), negli Stati Uniti (24 % vs 17 %) e in
Cina (14 % vs 9 %). Tra gli uomini e le donne, meno di uno su dieci risponde che le cose vanno
nella giusta direzione in Russia (4 % delle donne e 7 % degli uomini).

Gli intervistati di età compresa tra i 15 e i 24 anni (30 %) hanno maggiori probabilità rispetto agli
intervistati più anziani di rispondere che le cose vanno nella giusta direzione nell'UE; seguono gli
intervistati di età pari o superiore a 55 anni (27 % "giusta direzione") e quelli di età compresa tra i
25 e i 39 anni (26 %), mentre quelli di età compresa tra 40 e 54 anni hanno meno probabilità di
esprimere tale opinione (23 %). Gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni (9 %) hanno meno
probabilità rispetto alle loro controparti  più giovani (12-15 %) di  rispondere che le cose stanno
andando nella giusta direzione in Cina.

Infine,  la  percentuale  di  rispondenti  che  indicano  che  le  cose  stanno  andando  nella  giusta
direzione nell'UE è più elevata tra gli intervistati che hanno completato la loro istruzione di età pari
o superiore a 20 anni (28 %) rispetto a quelli con un'istruzione inferiore (22-24 %).

D1 Al  momento  attuale,  diresti  che,  in  generale,  le  cose vanno nella  giusta direzione o  nella
direzione sbagliata in...?

(% "le cose vanno nella giusta direzione", per sociodemografica)

L'Unione europea Gli Stati Uniti Cina Russia

UE27 26 20 12 5

Sesso

Uomini 29 24 14 7

Donne 23 17 9 4

Età

15-24 30 18 13 6

25-39 26 21 15 7

40-54 23 20 12 6

55+ 27 21 9 5

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 22 19 13 5

16-19 24 21 12 6

20+ 28 21 12 5

Ancora 
studiando

30 18 13 6

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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3.2. Valutare l'influenza globale dell'UE

Gli intervistati sono stati poi interrogati sull'influenza dell'UE sulla scena mondiale. Un rispondente
su cinque risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente "in qualche modo" (14 %) o
"molto più forte" (6 %) rispetto agli Stati Uniti, mentre circa un intervistato su due indica che è "in
qualche modo più debole" (27 %) o "molto più debole" (22 %). Circa un quarto degli intervistati
(26 %) risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente la stessa di quella degli Stati Uniti.
I dati per la Cina sono in linea con quelli per gli Stati Uniti, mentre gli intervistati hanno maggiori
probabilità di affermare che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente "in qualche modo" (24 %)
o "molto più forte" (7 %) rispetto a quella del Giappone. Infine, più di un terzo degli intervistati
risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente "in qualche modo" (24 %) o "molto più
forte" (12 %) rispetto a quella della Russia, rispetto a circa quattro intervistati su dieci che indicano
che è "un pò più debole" (21 %) o "molto più debole" (21 %).
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In 13 Stati  membri,  oltre la metà degli  intervistati  ritiene che l'influenza dell'UE nel mondo sia
attualmente più debole di quella degli Stati Uniti. In Lussemburgo (68 %), Cipro (62 %) e Croazia
(60 %), almeno sei intervistati su dieci esprimono questo punto di vista. In Romania e Lituania,
invece, un terzo degli intervistati (33 %) risponde che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente
più forte di quella degli Stati Uniti; questa percentuale scende al 10 % in Lussemburgo.

In tutti  gli  Stati  membri,  meno della  metà degli  intervistati  risponde che l'influenza dell'UE nel
mondo è attualmente più debole di quella della Russia; questo punto di vista è condiviso tra il 28 %
degli intervistati in Lettonia e il 49 % in Lussemburgo. Circa la metà degli intervistati in Estonia
(53 %), Finlandia (51 %) e Lituania (48 %) risponde che l'influenza dell'UE è più forte di quella
della Russia; questo punto di vista è condiviso meno frequentemente in Belgio (29 %).

In Lussemburgo (66 %),  Belgio  (56 %),  Austria  (56 %),  Francia (55 %),  Italia  (55 %),  Finlandia
(53 %), Germania (52 %), Malta (51 %) e Croazia (50 %), almeno la metà degli intervistati indica
che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più debole di quella cinese. Più di un terzo degli
intervistati  in  Romania  (37 %),  Lituania  (36 %)  e  Grecia  (34 %),  d'altra  parte,  risponde  che
l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte di quella cinese.

In Irlanda (45 %) e Finlandia (43 %), in Estonia, Portogallo e Romania (tutti il 42 %), oltre quattro
intervistati su dieci rispondono che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte di quella
del Giappone. Belgio (32 %), Malta (32 %), Lussemburgo (31 %), Austria (31 %) e Italia (30 %)
sono i paesi con la percentuale più alta di rispondenti che rispondono che l'influenza dell'UE nel
mondo è più debole di quella del Giappone.
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D2 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?
(% Totale "Stronger" e Totale "Weaker", per paese)

Russia Giappone Cina Gli Stati Uniti

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

UE27 35 42 32 25 23 48 20 49

SII 29 47 23 32 16 56 14 54

BG 34 45 26 28 26 41 22 46

CZ 38 38 31 23 27 41 26 43

DK 43 30 29 12 20 34 22 29

DE 32 45 31 23 19 52 18 48

EE 53 30 42 16 30 36 24 44

VALE A 
DIRE

47 35 45 19 30 42 26 45

EL 36 43 35 29 34 41 21 59

ES 35 43 34 29 22 48 21 51

FR 32 46 29 27 17 55 15 54

HR 41 38 34 29 22 50 14 60

ESSO 30 45 30 30 21 55 20 55

CY 30 48 32 29 23 48 18 62

LV 47 28 36 17 28 33 22 47

LT 48 31 39 16 36 28 33 35

LU 31 49 32 31 15 66 10 68

HU 37 40 33 27 28 43 21 53

MT 39 42 35 32 27 51 22 51

NL 41 38 29 21 22 48 19 43

IN 32 47 24 31 20 56 17 56

PL 41 36 32 19 26 35 29 36

PT 46 35 42 21 31 44 27 46

RO 41 37 42 22 37 32 33 37

SI 35 44 30 29 26 48 21 53

SK 38 39 27 24 32 36 28 41

FI 51 29 43 17 20 53 13 59

SE 47 34 34 17 26 42 20 43

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Considerazioni socio-demografiche
Gli uomini hanno maggiori probabilità rispetto alle donne di rispondere che l'influenza dell'UE nel
mondo è attualmente più debole di quella degli Stati Uniti (52 % vs 46 %) e della Cina (51 % vs
45 %). Gli uomini, tuttavia, sono anche più propensi rispetto alle donne a rispondere che l'influenza
dell'UE nel mondo è più forte di quella del Giappone (36 % vs 28 %) e della Russia (38 % vs
33 %).

Gli  intervistati  più  giovani  tendono ad avere una visione più  positiva  dell'influenza dell'UE nel
mondo e hanno maggiori probabilità di rispondere che l'influenza dell'UE è attualmente più forte di
quella degli Stati Uniti (27 % per quelli di età compresa tra 15 e 24 anni vs 17 % per quelli di età
pari o superiore a 55 anni), Giappone (40 % vs 28 %), Cina (29 % vs 19 %) e Russia (40 % vs
35 %).

Gli intervistati che hanno completato la loro istruzione all'età di 20 anni o più raramente sono più
propensi a rispondere che l'influenza dell'UE è attualmente più forte di quella del Giappone (34 %
vs 27-30 %) e della Russia (37 % vs 33 %), ma hanno anche maggiori probabilità di rispondere
che  l'influenza dell'UE è  più  debole  di  quella  della  Cina  (50 % vs  43 % di  coloro  che hanno
abbandonato la scuola di 15 anni o più giovani) e degli Stati Uniti (53 % vs 41 %). Al contrario, gli
intervistati che hanno completato i loro studi di età pari o inferiore a 15 anni sono più inclini a
rispondere che l'influenza dell'UE nel mondo è più forte di quella degli Stati Uniti (24 % rispetto al
19 % degli intervistati con un livello di istruzione superiore).

D2 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?

(% Totale "Stronger" e Total "Weaker", per sociodemografica)

Russia Giappone Cina Gli Stati Uniti

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

Totale "più
forte"

Totale
"Weaker"

UE27 35 42 32 25 23 48 20 49

Sesso

Uomini 38 43 36 23 23 51 21 52

Donne 33 41 28 26 22 45 20 46

Età

15-24 40 35 40 21 29 41 27 43

25-39 36 39 36 23 27 43 24 44

40-54 33 45 30 26 21 49 19 51

55+ 35 44 28 26 19 52 17 52

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 33 39 30 24 23 43 24 41

16-19 33 45 27 27 22 48 19 47

20+ 37 42 34 24 22 50 19 53

Ancora 
studiando

41 36 41 22 29 43 26 45

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Sezione 4. Valori meglio incarnati dall'UE
Agli intervistati è stato chiesto di valutare se determinati valori siano meglio incarnati dall'UE, da
altri  paesi  del  mondo o da entrambi  in  egual  misura.  La maggioranza degli  intervistati  (53 %)
risponde che il rispetto dei diritti e dei valori fondamentali è meglio incarnato dall'UE, rispetto ad
altri paesi. Inoltre, circa un interpellato su due seleziona questa risposta per "uguaglianza sociale e
benessere" (50 %), "tolleranza e apertura verso gli altri" (49 %) e "pace" (48 %). Più di quattro
intervistati  su  dieci  (46 %)  rispondono  che  il  valore  della  solidarietà  con  i  paesi  all'interno  e
all'esterno dell'UE è meglio incarnato dall'UE rispetto ad altri paesi e il 45 % risponde allo stesso
riguardo  al  rispetto  della  natura  e  alla  protezione  del  clima  e  dell'ambiente.  Una  percentuale
inferiore è osservata per il rispetto della storia e dei suoi insegnamenti (38 % "migliore incarnato
dall'UE").

Tuttavia, per quanto riguarda il "progresso e l'innovazione", il 26 % degli intervistati risponde che
tale valore è meglio incarnato dall'UE, mentre il 31 % afferma che è meglio rappresentato da altri
paesi del mondo; Il  34 % degli intervistati  risponde che l'UE e altri  (gruppi di)  paesi incarnano
ugualmente il progresso e l'innovazione.
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Q3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o 
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura? (% UE27) 

Base: tutti gli intervistati (n=26 514) 
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In 18 Stati  membri,  almeno il  50 % degli  intervistati  ritiene che il  rispetto dei diritti  e dei valori
fondamentali  sia  meglio  incarnato  dall'UE,  rispetto  ad altri  paesi.  Questo  punto  di  vista  è  più
frequentemente espresso in Portogallo (71 %) e Finlandia (72 %), mentre la quota più bassa si
osserva in Bulgaria (29 %), seguita da Slovacchia e Cechia (entrambi 37 %). In 12 Stati membri il
rispetto dei diritti e dei valori fondamentali è il valore più elevato. La percentuale di intervistati che
risponde che l'uguaglianza sociale e il benessere sociale è meglio incarnata dall'UE varia anche
dal 28 % in Bulgaria e il 29 % in Cechia al 71 % in Finlandia. In Svezia (63 %), Paesi Bassi (58 %),
Danimarca (58 %) e Austria (57 %), questo valore è il più alto. Come emerge un quadro simile per
"tolleranza e apertura verso gli altri" (con una percentuale di selezione dell'UE che rappresenta il
valore che va dal 32 % in Bulgaria al 67 % in Portogallo), la "pace" (dal 25 % in Bulgaria al 65 % in
Finlandia) e la "solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE" (dal 30 % in Bulgaria al 67 %
in Portogallo).

In dieci  Stati  membri,  la  maggioranza degli  intervistati  ritiene che il  rispetto per la natura e la
protezione del clima e dell'ambiente sia meglio incarnato dall'UE rispetto ad altri paesi. Ciò vale, ad
esempio, per la Finlandia, dove il 70 % condivide tale opinione, e per l'Estonia, dove la quota è del
60 %. In Estonia, questo valore è il più alto. La Bulgaria — ancora una volta — ha la percentuale
più bassa di rispondenti a questo valore è meglio incarnata dall'UE (30 %).

Il Portogallo è l'unico paese in cui più della metà dei rispondenti (55 %) risponde che il rispetto per
la storia e le sue lezioni sono meglio incarnati dall'UE; negli altri paesi, questa percentuale varia tra
il 22 % in Bulgaria e il 48 % in Lussemburgo.

In linea con i risultati medi dell'UE, in tutti i paesi, la percentuale più piccola di rispondenti risponde
che i progressi e l'innovazione sono meglio incarnati dall'UE rispetto ad altri paesi (dal 20 % in
Austria e Bulgaria al 37 % in Lituania).
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Q3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi
di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?

(% "l'Unione europea", per paese)

Rispetto dei
diritti e dei

valori
fondamentali

Uguaglian
za sociale
e welfare

Tolleranza
e apertura
verso gli

altri

Pace

Solidarietà
con i paesi
all'interno e
all'esterno

dell'UE

Rispetto della
natura e
tutela del
clima e

dell'ambiente

Il rispetto
per la

storia e le
sue lezioni

Progresso e
innovazione

UE27 53 50 49 48 46 45 38 26

SII 55 54 48 49 48 41 40 25

BG 29 28 32 25 30 30 22 20

CZ 37 29 34 37 33 39 27 21

DK 57 58 49 49 40 52 39 34

DE 57 54 53 50 48 47 36 22

EE 58 55 55 55 51 60 44 31

VALE A 
DIRE

60 58 56 54 50 51 43 34

EL 45 43 45 40 37 35 34 26

ES 60 56 58 52 52 45 42 32

FR 52 49 45 50 44 42 41 22

HR 52 47 51 51 52 50 44 25

ESSO 50 43 48 42 45 42 44 23

CY 47 47 47 43 42 48 34 26

LV 45 45 43 48 41 48 30 24

LT 56 52 56 56 47 53 43 37

LU 67 66 64 63 57 58 48 24

HU 39 36 35 31 38 33 26 23

MT 63 61 60 51 51 47 37 24

NL 55 58 53 51 50 47 32 34

IN 56 57 49 50 44 46 39 20

PL 46 45 47 48 40 49 30 33

PT 71 66 67 64 67 58 55 35

RO 45 42 46 46 47 42 36 33

SI 55 51 53 55 58 55 40 27

SK 37 33 36 37 41 42 31 22

FI 72 71 63 65 57 70 47 36

SE 62 63 55 55 52 56 40 28

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Analisi socio-demografica
Per tutti i valori presentati nell'indagine, è più probabile che gli uomini pensino che questi siano
meglio incarnati dall'UE rispetto alle donne; ad esempio, il 56 % degli uomini, rispetto al 50 % delle
donne,  risponde  che  il  rispetto  dei  diritti  e  dei  valori  fondamentali  è  meglio  incarnato  dall'UE
rispetto ad altri paesi, e il 53 % degli uomini, rispetto al 46 % delle donne, risponde allo stesso
modo riguardo alla tolleranza e all'apertura verso gli altri.

Sia i più giovani (di età compresa tra i 15 e i 24 anni) sia quelli più anziani (di età pari o superiore a
55 anni) hanno una probabilità leggermente maggiore rispetto a quelli di età compresa tra i 25 e i
54 anni di condividere l'opinione secondo cui i valori presentati nell'indagine sono meglio incarnati
dall'UE. Ad esempio, il 51 % di quelli di età compresa tra 15 e 2 anni e il 52 % di quelli di età pari o
superiore a 55 anni, rispetto al 47 %-48 % di quelli di età compresa tra i 24 e i 54 anni, risponde
che l'uguaglianza sociale e il benessere sono meglio incarnati dall'UE.

Un'osservazione simile  può essere  fatta  anche quando si  esamina il  livello  di  istruzione degli
intervistati. Per tutti i valori presentati nell'indagine, è più probabile che gli intervistati più istruiti
rispondano che questi sono meglio incarnati dall'UE. Ciò vale, ad esempio, per il  rispetto della
natura e la protezione del clima e dell'ambiente (il 49 % di coloro che hanno completato gli studi di
età pari o superiore a 20 anni rispetto al 39 % di coloro che hanno abbandonato la scuola di 15
anni o più),  l'uguaglianza sociale e il  benessere (53 % vs 43 %),  la pace (51 % vs 42 %) e il
progresso e l'innovazione (27 % vs 22 %).
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Q3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi
di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura? (% "l'Unione europea", per sociodemografica)

Rispetto dei
diritti e dei

valori
fondamentali

Uguaglia
nza

sociale e
welfare

Tolleranza
e apertura
verso gli

altri

Pace

Solidarietà
con i paesi
all'interno

e
all'esterno

dell'UE

Rispetto della
natura e
tutela del
clima e

dell'ambiente

Il rispetto
per la

storia e le
sue

lezioni

Progresso e
innovazione

UE27 53 50 49 48 46 45 38 26

Sesso

Uomini 56 52 53 50 48 49 41 30

Donne 50 47 46 45 44 42 36 23

Età

15-24 54 51 51 51 46 45 38 29

25-39 50 48 46 46 43 44 36 27

40-54 51 47 49 45 45 44 37 25

55+ 55 52 51 49 48 46 40 26

Istruzione (età una volta completata)

Fino a 15 47 43 44 42 38 39 33 22

16-19 49 46 47 45 44 42 37 25

20+ 56 53 52 51 50 49 40 27

Ancora 
studiando

58 55 54 53 48 48 42 29

Base: tutti gli intervistati (n=26 514)
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Specifiche tecniche
Tra il 24 e il 31 agosto 2023, Ipsos European Public Affairs ha realizzato Flash Eurobarometro 533
su  richiesta  della  Commissione  europea,  Direzione  generale  della  Comunicazione,  Unità
Monitoraggio dei media ed Eurobarometro. Flash Eurobarometro 533 riguarda la popolazione di
cittadini dell'UE di età pari o superiore a 15 anni, residenti in uno dei 27 Stati membri dell'UE.

Tutte  le  interviste  sono  state  effettuate  tramite  Computer-Assisted  Web  Interviewing  (CAWI),
utilizzando i pannelli online Ipsos e la loro rete di partner. Gli intervistati sono stati selezionati tra i
panel di  accesso online,  gruppi di  persone che hanno accettato di  partecipare alla ricerca.  La
quota di campionamento è stata fissata in base all'età (15-24, 18-24 anni, 25-34 anni, 25-44 anni,
45-54 anni, 55-64 anni e 65+ anni), genere e regione geografica (NUTS1, NUTS2 o NUTS 3, a
seconda delle dimensioni del paese e del numero di regioni NUTS).

Margine di errore
I  risultati  delle  indagini  sono  soggetti  a  tolleranze  di  campionamento.  Il  "margine  di  errore"
quantifica l'incertezza circa (o la fiducia in) un risultato dell'indagine. Come regola generale, più
interviste sono condotte (dimensioni del campione), minore è il margine di errore. Un campione di
500 produrrà un margine di errore non superiore a 4,4 punti percentuali e un campione di 1000
produrrà un margine di errore non superiore a 3,1 punti percentuali.

Margini statistici dovuti a tolleranze di campionamento

(al 95 % di fiducia)

varie dimensioni del campione sono
in righe

vari risultati osservati sono in
colonne

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n=50 ± 6.0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13.9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6.0

n=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9.8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

n=200 ± 3.0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3.0

n=500 ± 1,9 ± 2.6 ± 3.8 ± 4.4 ± 3.8 ± 2.6 ± 1,9

n=1000 ± 1.4 ± 1,9 ± 2.7 ± 3.1 ± 2.7 ± 1,9 ± 1.4

n=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

n=2000 ± 1,0 ± 1.3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1.3 ± 1,0
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Numero di
interviste

Date di lavoro sul
campo

Popolazione 15+
(numero assoluto)

Popolazione 15+ (in
% della popolazione

dell'UE-27)

UE27 26514 24.8.2023-31.8.2023 379815189 100 %

SII 1017 24.8.2023-31.8.2023 9685972 2,55 %

BG 1072 24.8.2023-31.8.2023 5845872 1,54 %

CZ 1050 24.8.2023-29.8.2023 8823299 2,32 %

DK 1013 24.8.2023-30.8.2023 4927589 1,30 %

DE 1049 24.8.2023-30.8.2023 71630189 18,86 %

EE 1009 24.8.2023-30.8.2023 1113997 0,29 %

VALE A 
DIRE

1040 24.8.2023-31.8.2023 4063488 1,07 %

EL 1102 24.8.2023-31.8.2023 9030796 2,38 %

ES 1056 24.8.2023-29.8.2023 40804956 10,74 %

FR 1036 24.8.2023-29.8.2023 55994788 14,74 %

HR 1056 24.8.2023-30.8.2023 3310094 0,87 %

ESSO 1000 24.8.2023-30.8.2023 51540338 13,57 %

CY 541 24.8.2023-31.8.2023 759421 0,20 %

LV 1014 24.8.2023-31.8.2023 1575765 0,41 %

LT 1043 24.8.2023-29.8.2023 2388299 0,63 %

LU 535 24.8.2023-30.8.2023 542724 0,14 %

HU 1085 24.8.2023-31.8.2023 8278842 2,18 %

MT 517 24.8.2023-30.8.2023 450987 0,12 %

NL 1034 24.8.2023-31.8.2023 14878211 3,92 %

IN 1022 24.8.2023-30.8.2023 7687340 2,02 %

PL 1026 24.8.2023-31.8.2023 31840803 8,38 %

PT 1034 24.8.2023-30.8.2023 9027159 2,38 %

RO 1040 24.8.2023-31.8.2023 15953432 4,20 %

SI 1035 24.8.2023-31.8.2023 1789242 0,47 %

SK 1023 24.8.2023-31.8.2023 4561916 1,20 %

FI 1040 24.8.2023-29.8.2023 4696447 1,24 %

SE 1025 24.8.2023-31.8.2023 8613223 2,27 %
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Questionario
CHIEDI A TUTTI

D1 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione o nella
direzione sbagliata in...?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-4]

[DICHIARAZIONI]

Q1_1 L'Unione europea

Q1_2 Gli Stati Uniti

Q1_3 Cina

Q1_4 Russia

[SCALA DI RISPOSTA]

Le cose vanno nella giusta direzione 1

Le cose vanno nella direzione sbagliata 2

Né l'uno né l'altro 3

Non so 998

CHIEDI A TUTTI

D2 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella
di...?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-4]

[DICHIARAZIONI]

Q2_1 Gli Stati Uniti

Q2_2 Giappone

Q2_3 Cina

Q2_4 Russia

[SCALA DI RISPOSTA]

Molto più forte 1

Un pò più forte 2

Lo stesso 3

Un pò più debole 4

Molto più debole 5

45



Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

CHIEDI A TUTTI

Q3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-8]

[DICHIARAZIONI]

Q3_1 Rispetto della natura e protezione del clima e dell'ambiente

Q3_2 Parità sociale e welfare

Q3_3 Pace

Q3_4 Progressi e innovazione

Q3_5 Rispetto dei diritti e dei valori fondamentali

Q3_6 Tolleranza e apertura verso gli altri

Q3_7 Rispetto per la storia e le sue lezioni

Q3_8 Solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE

[SCALA DI RISPOSTA]

L'Unione europea 1

Altri paesi del mondo 2

Entrambi allo stesso modo 3

Non so 998

CHIEDI A TUTTI

In  che  misura  ritiene  importanti  ciascuna  delle  seguenti  iniziative  dell'UE  adottate  nel  corso
dell'ultimo anno?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-9]

[DICHIARAZIONI]

Q4_1 Diversificazione dell'approvvigionamento energetico dalla Russia e verso fornitori affidabili

Q4_2  Fornire  finanziamenti  agli  Stati  membri  per  accelerare  gli  investimenti  nelle  energie
rinnovabili tramite REPowerEU

Q4_3 Prendendo misure a livello europeo per limitare l'impatto immediato dell'aumento dei prezzi
dell'energia sui consumatori e sulle imprese

Q4_4 Facilitare l'acquisto congiunto di gas da parte degli Stati membri dell'UE per garantire la
sicurezza dell'approvvigionamento

Q4_5  Promuovere  l'uso  sostenibile  delle  risorse  naturali,  ad  esempio  riducendo  i  rifiuti,
aumentando il riciclaggio e incoraggiando il riutilizzo e la riparazione di beni

Q4_6 Costruire  partnership con altri  attori  globali,  come Regno Unito,  Stati  Uniti,  Giappone e
Australia, per ridurre le eccessive dipendenze commerciali da paesi come la Russia o la Cina

Q4_7 Rafforzare la competitività dell'industria pulita in Europa

Q4_8 Aumentare la resilienza dell'economia dell'UE
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Q4_9 Prendendo misure per portare avanti la trasformazione digitale, proteggendo al contempo i
consumatori

[SCALA DI RISPOSTA] 0

Molto importante 1

Abbastanza importante 2

Non importante 3

Per niente importante 4

Non so 998

CHIEDI A TUTTI

Q5 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-4]

[DICHIARAZIONI]

Q5_1 Lo stoccaggio di gas nell'UE dovrebbe essere riempito per evitare rischi di carenza per il
prossimo inverno

Q5_2 Le misure dell'UE dovrebbero mirare a ridurre il consumo di energia

Q5_3 L'UE dovrebbe promuovere la produzione di tecnologie pulite nei suoi Stati membri

Q5_4 L'UE dovrebbe finanziare progetti congiunti di difesa per sviluppare capacità e tecnologie
strategiche in materia di difesa

[SCALA DI RISPOSTA]

Pienamente d'accordo 1

Tendono ad essere d'accordo 2

Tendono a dissentire 3

Totalmente in disaccordo 4

Non so 998

CHIEDI A TUTTI

Q6 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-4]

[DICHIARAZIONI]

Q6_1 L'Unione europea dovrebbe continuare a mostrare solidarietà con l'Ucraina

Q6_2 L'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve rafforzare la cooperazione militare tra
gli Stati membri

Q6_3 L'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve garantire la sua sicurezza energetica
ed economica

Q6_4 Le autorità russe dovrebbero essere ritenute responsabili dell'attuale situazione in Ucraina
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[SCALA DI RISPOSTA]

Pienamente d'accordo 1

Tendono ad essere d'accordo 2

Tendono a dissentire 3

Totalmente in disaccordo 4

Non so 998

CHIEDI A TUTTI

Q7 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:

L'UE dovrebbe continuare....

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZA LE DICHIARAZIONI 1-7]

[DICHIARAZIONI]

Q7_1 Impostare sanzioni economiche contro la Russia

Q7_2 Sostenere l'Ucraina finanziariamente ed economicamente

Q7_3  Finanziamento  dell'acquisto  e  della  fornitura  di  attrezzature  militari  e  addestramento
all'Ucraina

Q7_4 Fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra

Q7_5 Accogliente nell'Unione europea il popolo in fuga dalla guerra in Ucraina

Q7_6 Sostenere l'integrazione dell'Ucraina nel mercato unico

Q7_7 Sostenere l'Ucraina nel suo cammino verso l'integrazione europea

[SCALA DI RISPOSTA]

Pienamente d'accordo 1

Tendono ad essere d'accordo 2

Tendono a dissentire 3

Totalmente in disaccordo 4

Non so 998
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Allegato dati
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D1_1 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione o nella
direzione sbagliata in...? L'Unione europea

Le cose vanno nella
giusta direzione

Le cose vanno nella
direzione sbagliata

Né l'uno né l'altro Non so

UE27 26 39 31 5

SII 19 36 39 6

BG 31 39 25 4

CZ 25 48 23 5

DK 33 24 38 5

DE 21 45 30 4

EE 42 22 31 6

VALE A 
DIRE

38 29 27 6

EL 19 58 22 2

ES 37 28 32 3

FR 17 46 32 5

HR 27 33 36 4

ESSO 24 40 32 4

CY 16 59 22 4

LV 39 21 33 7

LT 49 15 32 5

LU 22 44 30 4

HU 20 51 26 3

MT 26 36 36 3

NL 21 34 39 7

IN 19 50 27 4

PL 33 33 30 4

PT 37 31 28 4

RO 38 27 30 5

SI 32 32 35 2

SK 31 52 10 7

FI 34 28 27 12

SE 20 30 42 8
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

D1_2 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione o nella
direzione sbagliata in...? Gli Stati Uniti

Le cose vanno nella
giusta direzione

Le cose vanno nella
direzione sbagliata

Né l'uno né l'altro Non so

UE27 20 39 31 10

SII 12 42 36 10

BG 19 46 23 12

CZ 23 40 25 12

DK 17 41 34 8

DE 17 43 32 9

EE 28 26 33 13

VALE A 
DIRE

17 58 20 5

EL 18 49 23 10

ES 24 33 34 10

FR 14 43 32 11

HR 12 53 27 9

ESSO 21 37 34 8

CY 9 56 25 10

LV 28 23 29 19

LT 38 18 31 13

LU 13 52 29 6

HU 13 46 30 12

MT 16 40 34 10

NL 11 45 35 9

IN 10 54 27 9

PL 41 18 30 11

PT 26 34 31 10

RO 31 28 28 13

SI 11 56 27 6

SK 20 52 14 15

FI 15 46 22 17

SE 12 46 34 7
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

D1_3 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione o nella
direzione sbagliata in...? Cina

Le cose vanno nella
giusta direzione

Le cose vanno nella
direzione sbagliata

Né l'uno né l'altro Non so

UE27 12 48 25 15

SII 7 55 24 15

BG 39 17 24 20

CZ 19 44 24 13

DK 7 58 20 15

DE 7 60 21 13

EE 10 39 31 20

VALE A 
DIRE

9 48 28 16

EL 26 29 24 21

ES 19 35 33 13

FR 7 55 23 15

HR 13 42 28 17

ESSO 13 47 28 12

CY 21 29 26 24

LV 15 22 33 30

LT 12 30 36 22

LU 6 61 23 10

HU 18 36 28 18

MT 17 35 27 22

NL 7 52 26 15

IN 8 57 23 13

PL 9 46 29 16

PT 13 48 26 13

RO 20 33 29 19

SI 16 38 34 13

SK 21 38 15 26

FI 5 60 16 19

SE 5 61 21 12
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q1_4 Al momento attuale, diresti che, in generale, le cose vanno nella giusta direzione o nella
direzione sbagliata in...? Russia

Le cose vanno nella
giusta direzione

Le cose vanno nella
direzione sbagliata

Né l'uno né l'altro Non so

UE27 5 81 9 5

SII 4 83 9 4

BG 19 52 21 8

CZ 10 72 12 6

DK 4 86 7 3

DE 6 85 6 4

EE 5 84 7 5

VALE A 
DIRE

5 81 8 6

EL 17 59 15 9

ES 4 85 8 4

FR 5 81 8 6

HR 4 80 12 5

ESSO 5 80 9 6

CY 15 55 18 12

LV 5 75 11 9

LT 4 80 9 6

LU 8 79 10 3

HU 7 70 16 8

MT 7 79 9 5

NL 3 86 7 4

IN 7 80 9 4

PL 3 85 7 4

PT 3 82 10 5

RO 5 75 13 7

SI 8 72 15 5

SK 12 67 11 10

FI 4 90 3 3

SE 3 86 7 5
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

D2_1 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?
Gli Stati Uniti

Molto più
forte

Un pò più
forte Lo stesso

Un pò più
debole

Molto più
debole Non so

UE27 6 14 26 27 22 5

SII 4 11 23 31 24 8

BG 7 16 26 23 23 6

CZ 9 16 25 21 22 6

DK 4 18 42 23 6 7

DE 5 12 29 25 23 5

EE 6 18 28 34 10 4

VALE A 
DIRE 7 19 25 33 13 4

EL 8 13 17 34 26 3

ES 7 14 25 29 22 3

FR 4 11 25 27 27 6

HR 3 11 24 31 29 3

ESSO 5 14 23 28 27 3

CY 7 11 16 34 28 4

LV 9 13 23 26 22 8

LT 16 17 26 22 13 6

LU 3 7 18 30 38 4

HU 8 13 21 27 26 6

MT 7 15 23 32 19 4

NL 4 15 32 29 13 7

IN 5 12 21 24 32 6

PL 10 19 29 22 15 5

PT 9 17 25 32 14 3

RO 14 19 25 25 13 4

SI 6 14 24 28 25 2

SK 8 19 25 21 20 6

FI 3 10 22 37 22 6

SE 4 16 30 31 13 6
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

D2_2 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?
Giappone

Molto più
forte

Un pò più
forte Lo stesso

Un pò più
debole

Molto più
debole Non so

UE27 7 24 33 17 8 11

SII 4 18 33 21 11 13

BG 7 19 35 17 12 11

CZ 7 24 32 16 7 15

DK 7 22 43 10 2 16

DE 6 25 35 16 7 11

EE 7 35 31 13 3 11

VALE A 
DIRE 14 32 26 14 6 9

EL 10 26 26 19 10 10

ES 7 28 30 18 10 7

FR 8 21 33 16 10 11

HR 8 26 31 20 9 7

ESSO 6 24 33 20 10 8

CY 9 24 23 21 9 15

LV 14 22 27 11 6 21

LT 14 26 31 11 5 14

LU 8 24 28 17 14 9

HU 7 26 28 20 7 12

MT 11 24 23 20 12 11

NL 7 22 38 14 6 12

IN 5 19 34 19 12 11

PL 8 24 36 13 5 13

PT 10 31 31 16 6 6

RO 13 28 27 16 6 10

SI 7 23 35 20 9 6

SK 7 20 37 14 10 13

FI 9 34 28 13 4 11

SE 8 26 35 13 5 13
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

D2_3 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?
Cina

Molto più
forte

Un pò più
forte

Lo stesso
Un pò più

debole
Molto più
debole

Non so

UE27 6 17 22 27 21 8

SII 5 11 19 32 24 9

BG 8 18 24 21 20 9

CZ 8 20 23 23 18 10

DK 4 16 36 26 8 11

DE 5 14 21 26 26 8

EE 5 25 25 27 9 9

VALE A 
DIRE

7 23 22 30 12 7

EL 10 24 19 25 17 7

ES 6 16 25 28 19 5

FR 4 13 20 29 25 8

HR 4 18 23 31 19 4

ESSO 5 16 20 32 23 4

CY 6 17 18 31 18 10

LV 9 20 24 19 14 15

LT 10 26 24 18 10 12

LU 5 10 14 29 37 6

HU 8 20 21 24 19 8

MT 8 19 16 29 23 6

NL 4 18 21 33 15 9

IN 6 13 18 24 32 7

PL 6 20 28 22 13 10

PT 8 23 20 30 14 5

RO 11 26 23 22 10 8

SI 8 19 21 27 21 4

SK 10 22 24 20 16 8

FI 4 17 18 33 19 10

SE 5 21 24 29 12 8
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q2_4 E diresti che l'influenza dell'UE nel mondo è attualmente più forte o più debole di quella di...?
Russia

Molto più
forte

Un pò più
forte

Lo stesso
Un pò più

debole
Molto più
debole

Non so

UE27 12 24 15 21 21 8

SII 8 21 15 25 22 10

BG 14 21 16 22 23 4

CZ 13 25 15 19 19 9

DK 14 29 19 17 13 7

DE 11 22 14 21 24 9

EE 24 30 12 18 13 5

VALE A 
DIRE

18 29 14 18 17 5

EL 13 23 17 27 16 5

ES 9 26 16 22 22 6

FR 8 23 14 22 24 8

HR 12 29 17 22 16 3

ESSO 7 24 17 25 21 8

CY 11 19 16 30 18 6

LV 25 22 14 13 15 11

LT 30 18 13 10 21 9

LU 11 20 14 21 28 6

HU 12 25 16 20 20 7

MT 16 23 14 22 20 5

NL 13 29 13 23 15 8

IN 12 21 15 20 27 6

PL 19 22 14 14 22 9

PT 19 27 13 17 18 6

RO 18 22 15 21 16 7

SI 10 25 17 25 19 4

SK 15 23 15 19 20 8

FI 19 31 13 15 14 7

SE 18 29 12 17 17 7
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_1 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Rispetto della natura e tutela del clima e dell'ambiente

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo stesso

modo
Non so

UE27 45 16 28 12

SII 41 17 27 16

BG 30 22 38 10

CZ 39 21 29 11

DK 52 9 25 14

DE 47 13 25 15

EE 60 8 22 10

VALE A 
DIRE

51 15 25 10

EL 35 25 30 10

ES 45 15 29 11

FR 42 20 25 12

HR 50 11 31 8

ESSO 42 19 29 10

CY 48 18 28 7

LV 48 9 30 14

LT 53 11 26 11

LU 58 15 15 12

HU 33 20 35 12

MT 47 21 27 6

NL 47 12 26 14

IN 46 15 25 14

PL 49 11 33 8

PT 58 8 26 9

RO 42 16 34 8

SI 55 12 24 8

SK 42 20 28 10

FI 70 4 18 9

SE 56 9 21 13
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_2 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Uguaglianza sociale e welfare

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo
stesso modo

Non so

UE27 50 17 22 12

SII 54 14 19 13

BG 28 29 29 14

CZ 29 31 25 15

DK 58 8 20 14

DE 54 17 16 13

EE 55 11 21 13

VALE A 
DIRE

58 13 20 9

EL 43 23 25 10

ES 56 14 23 7

FR 49 17 19 15

HR 47 15 29 10

ESSO 43 21 26 11

CY 47 20 24 9

LV 45 14 26 16

LT 52 13 21 14

LU 66 14 10 10

HU 36 25 27 12

MT 61 13 20 5

NL 58 10 19 13

IN 57 17 15 11

PL 45 13 29 13

PT 66 10 18 7

RO 42 19 32 8

SI 51 16 22 11

SK 33 27 25 15

FI 71 5 15 10

SE 63 7 19 11
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_3 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Pace

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo
stesso modo

Non so

UE27 48 15 25 12

SII 49 12 26 14

BG 25 29 34 12

CZ 37 23 29 12

DK 49 10 26 15

DE 50 14 22 15

EE 55 8 25 12

VALE A 
DIRE

54 13 24 10

EL 40 24 27 10

ES 52 13 25 10

FR 50 15 20 15

HR 51 12 28 9

ESSO 42 17 28 14

CY 43 22 25 10

LV 48 11 27 14

LT 56 10 22 12

LU 63 17 12 8

HU 31 27 28 14

MT 51 14 24 11

NL 51 11 25 13

IN 50 17 21 13

PL 48 11 33 8

PT 64 6 22 9

RO 46 14 32 7

SI 55 14 23 8

SK 37 25 25 13

FI 65 5 19 11

SE 55 9 24 13
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_4 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Progresso e innovazione

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo
stesso modo

Non so

UE27 26 31 34 9

SII 25 30 34 12

BG 20 33 40 7

CZ 21 35 35 9

DK 34 12 39 15

DE 22 37 30 10

EE 31 20 37 12

VALE A 
DIRE

34 21 35 10

EL 26 32 35 7

ES 32 27 35 6

FR 22 34 33 11

HR 25 32 38 5

ESSO 23 38 32 7

CY 26 33 33 7

LV 24 22 42 12

LT 37 21 32 10

LU 24 48 23 5

HU 23 28 40 9

MT 24 35 35 7

NL 34 19 32 14

IN 20 38 33 9

PL 33 21 39 8

PT 35 25 33 6

RO 33 24 37 6

SI 27 38 28 7

SK 22 33 36 9

FI 36 13 37 14

SE 28 22 37 14
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_5 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Rispetto dei diritti e dei valori fondamentali

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo
stesso modo

Non so

UE27 53 16 22 9

SII 55 13 20 12

BG 29 27 35 9

CZ 37 24 28 11

DK 57 8 23 12

DE 57 15 18 10

EE 58 11 20 12

VALE A 
DIRE

60 12 21 7

EL 45 22 25 8

ES 60 10 24 6

FR 52 18 18 12

HR 52 14 27 8

ESSO 50 19 23 8

CY 47 21 22 10

LV 45 13 26 16

LT 56 12 20 11

LU 67 16 9 7

HU 39 24 28 8

MT 63 11 21 6

NL 55 12 21 13

IN 56 17 18 10

PL 46 15 30 9

PT 71 6 19 5

RO 45 17 32 6

SI 55 14 22 9

SK 37 25 28 10

FI 72 4 16 8

SE 62 9 20 9
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_6 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Tolleranza e apertura verso gli altri

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo
stesso modo

Non so

UE27 49 16 24 11

SII 48 15 22 15

BG 32 28 32 8

CZ 34 24 29 14

DK 49 9 27 15

DE 53 15 21 12

EE 55 9 24 13

VALE A 
DIRE

56 13 23 8

EL 45 22 24 10

ES 58 11 23 8

FR 45 18 24 14

HR 51 14 28 7

ESSO 48 19 23 10

CY 47 19 26 8

LV 43 13 26 18

LT 56 11 20 12

LU 64 13 14 9

HU 35 25 29 11

MT 60 9 23 8

NL 53 11 23 13

IN 49 18 22 11

PL 47 14 31 9

PT 67 6 21 7

RO 46 15 32 7

SI 53 16 23 9

SK 36 25 26 13

FI 63 6 19 12

SE 55 10 22 12
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_7 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Il rispetto per la storia e le sue lezioni

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo stesso

modo
Non so

UE27 38 20 29 13

SII 40 16 29 15

BG 22 38 28 12

CZ 27 28 30 15

DK 39 11 29 21

DE 36 21 28 15

EE 44 14 27 16

VALE A 
DIRE

43 18 28 11

EL 34 27 30 10

ES 42 17 29 12

FR 41 21 24 14

HR 44 16 30 10

ESSO 44 18 28 10

CY 34 26 27 13

LV 30 17 34 19

LT 43 14 28 14

LU 48 20 18 14

HU 26 28 35 12

MT 37 20 34 9

NL 32 20 31 17

IN 39 21 26 15

PL 30 20 35 14

PT 55 9 27 8

RO 36 20 35 10

SI 40 23 27 11

SK 31 27 30 12

FI 47 8 28 18

SE 40 14 28 19
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q3_8 Per ciascuno di  questi  valori,  pensi  che siano meglio  incarnati  dall'UE, da altri  paesi (o
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi in egual misura?
Solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE

L'Unione europea
Altri paesi del

mondo
Entrambi allo stesso

modo
Non so

UE27 46 14 26 13

SII 48 13 25 14

BG 30 24 32 15

CZ 33 18 32 17

DK 40 11 28 21

DE 48 14 25 13

EE 51 9 21 19

VALE A 
DIRE

50 14 24 12

EL 37 24 27 12

ES 52 13 27 9

FR 44 16 24 17

HR 52 13 25 10

ESSO 45 17 26 13

CY 42 21 25 12

LV 41 9 31 20

LT 47 11 24 18

LU 57 13 18 12

HU 38 21 28 14

MT 51 12 28 9

NL 50 10 24 17

IN 44 16 25 14

PL 40 12 34 14

PT 67 7 20 7

RO 47 14 32 8

SI 58 13 21 8

SK 41 18 26 15

FI 57 5 18 20

SE 52 10 21 17
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_1 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Diversificare l'approvvigionamento energetico dalla Russia e verso fornitori affidabili

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 48 32 9 6 5

SII 50 32 9 5 5

BG 38 27 13 13 9

CZ 34 34 12 12 7

DK 54 30 6 2 7

DE 46 30 10 8 6

EE 58 28 7 4 4

VALE A 
DIRE

61 24 7 5 3

EL 25 33 18 19 6

ES 54 32 8 3 3

FR 46 37 9 4 5

HR 31 43 11 5 9

ESSO 48 34 10 4 4

CY 26 33 18 17 7

LV 49 29 8 5 9

LT 50 28 8 5 9

LU 58 25 5 10 3

HU 33 44 10 5 8

MT 60 24 5 5 5

NL 56 28 7 5 4

IN 45 32 11 7 6

PL 54 29 7 3 7

PT 66 27 3 2 2

RO 53 33 7 4 4

SI 38 39 10 9 5

SK 32 28 15 14 11

FI 67 23 4 3 3

SE 59 25 6 4 6
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_2 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Fornire  finanziamenti  agli  Stati  membri  per  accelerare  gli  investimenti  nelle  energie
rinnovabili tramite REPowerEU

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 33 42 11 5 10

SII 25 45 12 5 12

BG 38 37 10 5 10

CZ 25 42 15 8 10

DK 24 40 10 4 22

DE 29 41 12 7 11

EE 23 47 11 4 16

VALE A 
DIRE

43 33 12 5 8

EL 30 36 17 10 8

ES 39 44 7 4 6

FR 21 43 13 6 17

HR 38 44 8 4 7

ESSO 37 42 9 4 7

CY 43 31 11 8 7

LV 30 44 9 3 14

LT 31 42 9 4 14

LU 28 41 14 10 8

HU 42 42 6 3 6

MT 55 27 8 3 7

NL 22 39 15 6 18

IN 34 37 13 5 10

PL 41 44 7 2 7

PT 52 38 5 1 4

RO 50 36 8 2 5

SI 37 44 10 3 5

SK 33 37 16 7 7

FI 22 46 10 5 17

SE 25 41 13 6 16
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_3 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Adottare misure a livello europeo per limitare l'impatto immediato dell'aumento dei prezzi
dell'energia sui consumatori e sulle imprese

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 49 38 7 3 4

SII 53 33 8 3 3

BG 58 28 7 3 4

CZ 46 34 9 6 5

DK 36 45 8 2 9

DE 46 40 6 3 4

EE 51 39 5 2 4

VALE A 
DIRE

62 28 5 3 2

EL 37 36 13 12 2

ES 53 38 5 2 2

FR 47 37 9 4 3

HR 45 43 6 3 3

ESSO 46 40 7 4 3

CY 43 31 13 11 2

LV 53 33 5 3 7

LT 35 46 7 3 9

LU 49 39 5 4 3

HU 45 44 5 2 4

MT 67 24 4 3 2

NL 50 36 8 2 4

IN 53 33 9 3 3

PL 47 42 5 2 5

PT 63 31 4 1 1

RO 59 32 5 1 2

SI 46 41 7 3 3

SK 47 33 10 4 6

FI 50 39 5 1 5

SE 46 37 7 3 7
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_4 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Facilitare l'acquisto congiunto di gas da parte degli Stati membri dell'UE per garantire la
sicurezza dell'approvvigionamento

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 39 42 8 4 6

SII 41 43 8 3 5

BG 43 36 11 5 6

CZ 39 36 13 7 5

DK 34 46 9 3 9

DE 35 44 9 5 7

EE 40 45 6 2 7

VALE A 
DIRE

50 35 7 3 5

EL 33 40 14 9 4

ES 42 42 9 3 5

FR 34 45 8 5 8

HR 41 46 7 3 3

ESSO 41 43 9 3 4

CY 35 40 11 8 5

LV 47 38 6 3 6

LT 42 41 6 4 8

LU 43 38 9 6 5

HU 42 43 7 4 4

MT 60 28 6 3 3

NL 41 41 8 4 6

IN 35 41 13 5 7

PL 45 41 5 3 5

PT 55 36 5 2 3

RO 47 41 6 3 3

SI 42 43 8 5 3

SK 36 38 14 8 5

FI 33 43 9 3 12

SE 31 40 11 5 12
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_5 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Promuovere  l'uso  sostenibile  delle  risorse  naturali,  ad  esempio  riducendo  i  rifiuti,
aumentando il riciclaggio e incoraggiando il riutilizzo e la riparazione dei beni

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 48 38 7 3 3

SII 43 41 9 4 3

BG 55 33 7 2 3

CZ 41 38 12 6 4

DK 45 38 7 3 7

DE 45 39 8 5 4

EE 43 44 6 2 4

VALE A 
DIRE

59 29 7 3 2

EL 39 38 12 8 3

ES 55 35 6 2 2

FR 42 41 10 3 3

HR 46 43 7 3 2

ESSO 51 39 5 3 2

CY 50 33 10 5 2

LV 44 40 7 3 5

LT 41 43 7 3 6

LU 54 30 10 3 2

HU 56 36 4 2 3

MT 72 21 4 3 1

NL 45 37 9 5 5

IN 53 33 8 3 3

PL 44 43 6 3 4

PT 69 26 4 1 1

RO 60 32 5 2 2

SI 51 37 6 3 3

SK 42 37 12 5 3

FI 57 31 7 3 2

SE 50 32 8 4 5
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_6 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Costruire partenariati con altri attori globali, come il Regno Unito, gli Stati Uniti, il Giappone
e l'Australia, per ridurre le eccessive dipendenze commerciali da paesi come la Russia o la
Cina

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 42 39 9 5 6

SII 38 40 12 4 7

BG 38 31 11 12 8

CZ 37 33 13 10 6

DK 44 40 5 3 9

DE 41 38 9 5 7

EE 50 36 7 3 5

VALE A 
DIRE

54 31 8 4 4

EL 29 35 18 13 6

ES 45 43 6 3 3

FR 34 46 10 3 7

HR 38 44 8 5 5

ESSO 41 40 8 5 6

CY 27 33 20 15 6

LV 46 34 8 4 9

LT 48 33 8 5 6

LU 49 29 8 8 5

HU 37 45 8 5 6

MT 52 30 7 7 4

NL 41 41 7 4 6

IN 39 36 12 6 7

PL 51 37 6 2 5

PT 58 34 5 1 2

RO 55 31 7 3 3

SI 34 44 11 8 4

SK 34 29 15 16 5

FI 54 34 4 3 5

SE 49 33 9 4 6
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_7 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Rafforzare la competitività dell'industria pulita in Europa

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 38 42 10 5 6

SII 35 41 12 5 7

BG 39 40 10 5 6

CZ 34 40 14 6 7

DK 34 45 8 3 11

DE 36 41 11 5 6

EE 31 49 10 3 8

VALE A 
DIRE

47 36 8 4 4

EL 27 41 17 10 5

ES 45 39 10 4 3

FR 34 45 10 5 5

HR 36 47 9 4 4

ESSO 38 43 9 6 5

CY 32 39 16 8 5

LV 30 46 11 4 9

LT 27 47 12 4 11

LU 44 37 10 5 4

HU 41 46 7 3 3

MT 59 29 6 3 2

NL 36 42 12 5 7

IN 40 39 11 5 5

PL 38 43 8 5 7

PT 55 35 6 2 3

RO 48 38 6 3 4

SI 38 44 9 6 4

SK 36 38 14 7 6

FI 39 45 7 3 6

SE 43 36 10 3 8
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_8 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Aumentare la resilienza dell'economia dell'UE

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 34 42 9 4 10

SII 36 41 10 3 10

BG 57 28 6 4 4

CZ 38 38 10 7 8

DK 31 47 8 2 11

DE 25 42 11 5 18

EE 51 39 4 2 5

VALE A 
DIRE

56 29 7 4 4

EL 34 36 17 8 5

ES 38 44 9 3 6

FR 26 43 12 4 15

HR 44 44 6 3 4

ESSO 32 44 9 6 9

CY 39 35 12 10 4

LV 47 39 5 3 6

LT 42 41 6 3 8

LU 35 40 8 4 13

HU 40 48 5 2 5

MT 57 32 4 3 4

NL 37 47 7 4 5

IN 26 39 12 5 18

PL 45 42 5 3 6

PT 55 38 4 1 2

RO 43 41 8 2 7

SI 49 38 6 3 3

SK 40 39 11 5 5

FI 49 41 4 2 5

SE 36 39 10 3 11
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q4_9 In che misura ritiene importanti ciascuna delle seguenti iniziative dell'UE adottate nel corso
dell'ultimo anno?
Adottare misure per portare avanti la trasformazione digitale, proteggendo nel contempo i
consumatori

Molto
importante

Abbastanza
importante

Non importante
Per niente
importante

Non so

UE27 32 45 12 5 6

SII 28 45 14 6 7

BG 37 40 11 6 6

CZ 23 40 20 9 7

DK 26 47 12 3 13

DE 33 43 12 5 7

EE 32 52 8 3 6

VALE A 
DIRE

38 42 10 6 5

EL 26 40 17 13 5

ES 36 47 10 4 3

FR 27 47 14 5 7

HR 29 52 10 4 5

ESSO 32 47 11 5 5

CY 31 37 15 12 6

LV 25 48 12 6 9

LT 30 47 8 4 12

LU 31 44 13 7 5

HU 27 53 11 4 5

MT 46 38 10 4 2

NL 29 43 13 6 9

IN 29 43 15 6 7

PL 33 48 8 4 8

PT 49 42 5 2 2

RO 44 43 7 3 4

SI 31 46 13 5 4

SK 25 38 20 10 8

FI 28 50 10 5 7

SE 27 47 13 4 9
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q5_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
Lo stoccaggio del gas nell'UE dovrebbe essere riempito per evitare rischi di carenza per il
prossimo inverno

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 46 40 7 2 5

SII 42 45 7 2 5

BG 49 37 8 4 3

CZ 49 38 8 3 3

DK 41 40 10 2 6

DE 54 36 5 2 3

EE 49 41 4 1 5

VALE A 
DIRE

47 39 7 2 6

EL 53 35 6 3 3

ES 40 44 9 3 4

FR 38 42 8 3 9

HR 52 38 6 2 2

ESSO 42 43 8 2 5

CY 51 34 7 3 4

LV 55 34 6 1 4

LT 54 34 5 2 5

LU 45 42 6 3 4

HU 47 42 5 3 3

MT 60 31 4 2 3

NL 44 41 8 2 5

IN 50 38 7 2 3

PL 49 39 5 2 5

PT 54 38 3 2 4

RO 56 36 5 2 3

SI 39 46 8 3 4

SK 50 39 5 2 4

FI 39 42 8 2 10

SE 41 35 12 3 9
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q5_2 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
Le misure dell'UE dovrebbero mirare a ridurre il consumo di energia

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 38 41 11 5 5

SII 29 46 15 4 5

BG 25 42 19 11 3

CZ 33 42 15 6 4

DK 46 37 8 4 5

DE 40 38 12 5 5

EE 22 49 18 6 6

VALE A 
DIRE

42 40 10 5 4

EL 36 40 12 9 4

ES 43 41 9 3 4

FR 36 46 9 4 5

HR 37 46 10 5 3

ESSO 41 40 11 4 4

CY 47 30 13 7 3

LV 31 46 12 3 8

LT 33 45 11 5 7

LU 38 39 14 7 3

HU 24 46 18 8 5

MT 57 30 5 6 1

NL 28 45 16 6 6

IN 43 37 11 6 3

PL 38 40 10 5 7

PT 56 35 5 1 2

RO 35 41 14 6 4

SI 34 47 12 4 3

SK 33 43 13 7 5

FI 35 43 12 4 6

SE 40 40 12 4 4
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q5_3 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
L'UE dovrebbe  promuovere  la  produzione  di  tecnologie  pulite  all'interno  dei  suoi  Stati
membri

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 46 39 8 3 4

SII 41 42 9 4 5

BG 41 42 11 4 2

CZ 34 43 12 5 6

DK 42 36 9 3 9

DE 45 36 10 5 5

EE 29 53 10 3 5

VALE A 
DIRE

47 37 7 4 4

EL 46 38 8 5 3

ES 52 37 7 2 2

FR 44 42 7 3 4

HR 50 41 6 2 2

ESSO 48 38 8 2 4

CY 56 30 6 4 4

LV 38 42 9 3 9

LT 42 44 5 3 6

LU 49 38 6 5 3

HU 54 37 5 2 3

MT 62 31 4 2 2

NL 39 40 9 5 7

IN 46 37 9 5 4

PL 44 45 5 3 3

PT 67 27 3 1 2

RO 52 37 5 2 3

SI 36 48 9 4 3

SK 34 40 13 8 5

FI 39 42 9 4 6

SE 41 38 10 3 8
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati

77



Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q5_4 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
L'UE dovrebbe finanziare progetti congiunti di difesa per sviluppare capacità e tecnologie
strategiche in materia di difesa

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 35 40 11 6 8

SII 29 46 10 5 10

BG 39 33 13 9 5

CZ 32 40 14 8 6

DK 29 41 13 7 10

DE 24 35 19 13 10

EE 44 42 7 3 4

VALE A 
DIRE

27 43 14 6 9

EL 40 36 11 9 4

ES 39 42 9 4 6

FR 33 47 8 4 8

HR 42 44 8 3 4

ESSO 37 41 10 5 9

CY 45 30 9 12 4

LV 46 37 6 4 6

LT 46 36 6 5 8

LU 35 35 12 11 7

HU 34 45 9 3 8

MT 42 34 11 7 6

NL 31 41 11 7 10

IN 15 29 25 22 8

PL 45 43 5 3 4

PT 55 36 4 1 4

RO 50 39 7 2 3

SI 29 44 13 7 7

SK 33 40 14 7 7

FI 34 43 11 4 9

SE 34 41 12 5 8
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q6_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
L'Unione europea dovrebbe continuare a mostrare solidarietà con l'Ucraina

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 38 32 12 10 8

SII 33 34 13 8 11

BG 26 23 17 27 8

CZ 21 30 21 20 7

DK 59 26 8 3 3

DE 38 29 15 12 6

EE 62 25 5 4 4

VALE A 
DIRE

54 24 9 9 4

EL 23 25 20 25 7

ES 37 39 11 6 7

FR 35 36 11 8 10

HR 33 43 10 8 6

ESSO 31 35 14 10 10

CY 17 28 21 26 8

LV 56 23 9 6 6

LT 61 22 7 5 5

LU 41 28 10 15 6

HU 23 28 20 18 11

MT 45 21 13 13 7

NL 43 35 8 7 7

IN 31 26 18 16 9

PL 50 32 8 4 6

PT 66 24 6 2 3

RO 37 36 13 9 6

SI 21 37 20 13 9

SK 25 26 20 21 9

FI 63 25 6 4 3

SE 63 21 6 5 4
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q6_2 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
L'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve rafforzare la cooperazione militare tra
gli Stati membri

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 42 34 10 7 8

SII 36 39 10 6 9

BG 31 27 16 18 8

CZ 33 30 17 13 9

DK 46 33 10 4 7

DE 44 30 11 8 8

EE 62 24 7 4 4

VALE A 
DIRE

36 35 12 9 8

EL 31 33 13 18 6

ES 38 39 9 5 8

FR 42 35 8 6 9

HR 42 37 11 6 5

ESSO 31 38 14 8 10

CY 39 25 15 16 5

LV 62 20 5 6 7

LT 57 27 7 5 5

LU 41 31 10 12 6

HU 32 35 14 9 9

MT 39 29 13 13 6

NL 44 33 9 6 8

IN 30 30 16 14 11

PL 58 31 5 3 3

PT 55 32 5 2 6

RO 48 33 8 6 5

SI 21 38 21 12 8

SK 30 28 18 16 9

FI 51 33 7 4 5

SE 52 28 10 6 5
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q6_3 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
L'invasione russa dell'Ucraina dimostra che l'UE deve garantire la sua sicurezza energetica
ed economica

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 54 31 7 4 5

SII 51 33 7 4 5

BG 43 31 10 9 7

CZ 46 32 12 6 5

DK 64 24 5 2 5

DE 55 28 7 5 5

EE 70 21 4 2 3

VALE A 
DIRE

62 25 6 4 3

EL 45 33 8 9 5

ES 50 34 8 3 4

FR 53 33 5 4 5

HR 56 33 6 2 3

ESSO 45 37 8 4 6

CY 45 29 12 9 5

LV 64 20 6 3 7

LT 65 23 5 3 5

LU 55 29 5 7 4

HU 47 37 7 3 6

MT 64 24 4 4 3

NL 52 33 6 4 6

IN 52 30 8 5 6

PL 67 27 3 1 2

PT 67 26 3 1 4

RO 61 28 6 2 3

SI 40 40 10 5 5

SK 44 30 12 8 6

FI 73 20 4 2 2

SE 69 20 6 2 4
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q6_4 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
Le autorità russe dovrebbero essere ritenute responsabili dell'attuale situazione in Ucraina

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 53 24 9 7 7

SII 52 26 9 6 7

BG 33 19 17 23 9

CZ 29 26 18 15 13

DK 71 18 6 2 4

DE 59 19 8 7 7

EE 73 14 4 3 6

VALE A 
DIRE

63 20 8 6 3

EL 30 22 17 25 7

ES 53 26 10 6 6

FR 49 26 9 8 8

HR 53 28 8 6 5

ESSO 43 31 11 7 8

CY 26 20 24 21 9

LV 71 14 5 4 7

LT 63 18 7 6 6

LU 50 23 9 12 6

HU 35 27 14 14 11

MT 57 18 7 9 10

NL 59 25 7 4 5

IN 51 22 11 9 8

PL 73 18 4 3 3

PT 73 18 5 2 3

RO 55 25 8 5 7

SI 40 30 13 9 8

SK 30 23 17 20 11

FI 63 22 5 4 6

SE 71 15 8 3 2
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_1 Dimmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare.... Imporre sanzioni economiche contro la Russia

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 46 25 11 11 7

SII 46 29 12 6 7

BG 25 21 18 31 6

CZ 34 25 17 15 9

DK 63 23 7 3 4

DE 49 20 11 13 7

EE 66 19 6 5 4

VALE A 
DIRE

53 24 11 7 6

EL 23 20 21 29 6

ES 47 30 9 8 6

FR 42 28 11 10 9

HR 37 34 13 9 7

ESSO 37 28 15 10 10

CY 24 16 24 31 5

LV 60 15 9 7 9

LT 62 19 6 8 5

LU 44 25 11 14 7

HU 26 22 21 23 9

MT 45 20 12 16 7

NL 53 26 8 8 5

IN 36 23 15 17 9

PL 66 22 4 4 3

PT 66 23 6 2 4

RO 51 26 10 7 6

SI 23 36 19 15 9

SK 24 21 19 28 9

FI 72 18 4 4 3

SE 61 18 9 6 6
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_2 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare.... Sostenere l'Ucraina finanziariamente ed economicamente

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 26 38 15 13 8

SII 21 38 17 13 12

BG 19 24 20 31 5

CZ 18 26 21 27 8

DK 44 36 12 5 4

DE 25 35 16 17 6

EE 42 40 8 6 4

VALE A 
DIRE

35 35 12 12 6

EL 20 27 19 29 6

ES 28 44 13 8 8

FR 19 43 15 12 11

HR 26 39 18 10 7

ESSO 23 43 15 11 8

CY 14 28 23 29 6

LV 45 30 10 8 7

LT 47 32 9 8 4

LU 24 38 17 17 4

HU 14 30 22 25 8

MT 27 35 17 15 7

NL 28 43 12 10 7

IN 20 33 20 20 7

PL 36 39 11 7 8

PT 43 42 8 4 4

RO 30 38 16 10 7

SI 14 42 21 15 8

SK 19 25 22 28 7

FI 48 33 10 5 4

SE 50 31 10 6 4
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_3 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare....  Finanziamento dell'acquisto e della fornitura di  attrezzature
militari e formazione all'Ucraina

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 24 33 17 17 9

SII 20 34 19 17 11

BG 20 19 16 40 6

CZ 17 23 21 32 7

DK 39 37 12 7 6

DE 23 28 19 23 8

EE 47 34 9 7 4

VALE A 
DIRE

27 34 14 16 9

EL 16 23 20 35 6

ES 25 38 16 11 11

FR 17 38 18 16 11

HR 21 36 21 15 8

ESSO 18 34 19 18 11

CY 9 19 24 41 7

LV 46 27 10 10 6

LT 46 29 9 10 6

LU 21 30 17 25 7

HU 14 20 22 36 8

MT 22 29 17 25 7

NL 27 42 13 10 8

IN 16 22 21 34 8

PL 37 40 9 8 7

PT 34 41 12 6 7

RO 28 33 18 13 9

SI 11 28 28 24 9

SK 17 21 19 37 7

FI 51 32 7 5 5

SE 44 34 10 7 6
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_4 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare.... Fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 47 39 7 4 3

SII 38 44 9 5 4

BG 41 37 10 10 2

CZ 30 44 13 7 5

DK 58 33 6 2 2

DE 45 38 8 6 3

EE 55 39 3 2 2

VALE A 
DIRE

54 33 6 5 3

EL 54 34 5 5 2

ES 48 41 7 3 2

FR 38 46 8 4 4

HR 54 39 5 1 2

ESSO 45 40 8 4 3

CY 57 32 6 5 1

LV 57 32 5 3 3

LT 58 35 3 2 2

LU 51 36 7 5 3

HU 44 39 8 4 4

MT 63 28 3 5 2

NL 49 37 8 4 3

IN 47 36 8 6 3

PL 52 40 4 3 2

PT 69 26 3 1 1

RO 47 41 6 4 3

SI 31 54 7 5 3

SK 35 39 12 10 4

FI 65 28 4 2 2

SE 71 20 6 2 1
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_5 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare.... Accogliere nell'Unione europea il popolo in fuga dalla guerra in
Ucraina

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 36 40 11 8 5

SII 27 45 13 9 6

BG 26 34 18 18 3

CZ 19 36 20 20 6

DK 55 34 7 2 2

DE 33 38 15 10 4

EE 32 43 14 5 6

VALE A 
DIRE

42 34 11 9 5

EL 39 38 11 9 3

ES 42 43 7 3 4

FR 27 45 12 9 7

HR 38 47 8 2 5

ESSO 39 44 9 5 3

CY 31 43 12 10 4

LV 39 40 10 4 8

LT 43 37 9 6 6

LU 33 41 15 7 4

HU 31 43 12 8 5

MT 46 30 9 10 4

NL 33 42 12 8 5

IN 32 36 16 11 5

PL 41 39 8 5 7

PT 58 35 4 1 2

RO 37 43 11 5 5

SI 20 43 19 11 7

SK 22 33 19 19 7

FI 57 33 5 3 3

SE 61 26 8 3 3
Flash Eurobarometro 532 — Sfide e priorità dell'UE nel 2023
Lavori sul campo: 24/8-31/8/2023/(%) Base: n=26 514 — Tutti gli intervistati
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Flash Eurobarometro 533

Sfide e priorità dell'UE nel 2023

Q7_6 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE dovrebbe continuare.... Sostenere l'integrazione dell'Ucraina nel mercato unico

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 26 39 14 10 11

SII 19 40 15 11 16

BG 22 32 17 24 6

CZ 17 31 21 18 13

DK 32 42 11 4 11

DE 27 37 15 12 9

EE 36 44 8 4 9

VALE A 
DIRE

31 39 9 11 11

EL 21 30 19 21 9

ES 29 43 10 7 12

FR 18 37 15 12 18

HR 30 46 12 6 7

ESSO 24 42 14 9 12

CY 17 30 21 21 11

LV 41 35 10 5 9

LT 45 39 6 5 5

LU 21 36 15 18 10

HU 15 35 21 19 10

MT 29 34 13 12 12

NL 23 44 11 9 14

IN 22 37 17 14 10

PL 36 42 9 6 8

PT 45 38 7 3 7

RO 26 41 16 9 8

SI 17 48 15 11 9

SK 18 30 19 22 11

FI 40 39 8 4 10

SE 46 33 8 4 9
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Q7_7 Ti prego di dirmi in che misura sei d'accordo o non sei d'accordo con quanto segue:
L'UE  dovrebbe  continuare....  Sostenere  l'Ucraina  nel  suo  cammino  verso  l'integrazione
europea

Pienamente
d'accordo

Tendono ad
essere

d'accordo

Tendono a
dissentire

Totalmente in
disaccordo

Non so

UE27 29 37 14 12 8

SII 22 37 17 12 11

BG 24 27 20 24 5

CZ 20 30 20 21 9

DK 41 38 11 6 5

DE 27 33 17 16 7

EE 41 39 7 5 8

VALE A 
DIRE

37 36 9 11 7

EL 23 29 18 22 8

ES 34 43 10 5 8

FR 21 39 14 12 14

HR 34 42 11 7 6

ESSO 27 42 14 10 8

CY 16 31 20 24 9

LV 46 29 9 7 9

LT 49 31 7 6 7

LU 24 31 19 19 7

HU 16 34 19 20 11

MT 33 29 14 15 9

NL 26 41 14 10 9

IN 24 31 16 21 8

PL 40 41 8 5 6

PT 52 36 6 3 4

RO 31 38 15 10 6

SI 19 44 17 13 7

SK 21 29 18 24 8

FI 50 34 6 4 6

SE 54 28 9 5 4
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Commenti
(di Pierre Dieumegard)

Contenuto dei comunicati stampa

La relazione iniziale di questo Flash Eurobarometro 533 su "EU Challenges and Priorities 2023"
(90 pagine) era solo in inglese.

Tuttavia, mancava poco per poter pubblicare in poche altre lingue:

"Allegato dati" è un documento di 42 pagine, che è in realtà la seconda parte della relazione, che
esiste anche in francese e tedesco.

"Presentazione" è un documento che contiene i grafici del rapporto, ed esiste anche in francese.

Per avere l'intera relazione in francese, sarebbe stato sufficiente fare un testo di poche pagine,
incorporare i grafici del documento "rappresentazione" e aggiungere il documento "allegato dati".

E se è possibile in francese, deve essere possibile anche nelle altre lingue ufficiali.

Il comunicato stampa ufficiale in inglese dell'11 settembre 2023 è costituito da un testo semplice e
contiene link ad altri documenti, tra cui un allegato pdf contenente 5 grafici della relazione.

Il comunicato stampa in francese contiene anche un link a un allegato pdf equivalente con grafici in
francese, dal documento "PResentation" in francese.

D'altra parte, i comunicati stampa nelle altre lingue non hanno un allegato in queste lingue, ma
solo collegamenti con gli allegati in inglese e francese.

Gli  oratori  delle  altre  lingue  non  hanno  pertanto  la  possibilità  di  leggere  i  risultati  di  questo
sondaggio Flash Eurobarometro 533.

Pochi riferimenti nei media e nella stampa

(Google, 11 novembre 2023, due mesi dopo la pubblicazione della relazione)

L'obiettivo era vedere se questo rapporto fosse stato citato dalla stampa o dai media. La ricerca è
stata effettuata con parole chiave in francese "Eurobarometro — sfide e priorità dell'UE nel 2023"
(possibilmente aggiungendo "Flash" e "UE", ma ciò non cambia i risultati.

Solo due siti sono collegati a questo sondaggio Eurobarometro:

https://france.representation.ec.europa.eu/informations/eurobarometre-les-europeens-approuvent-
les-mesures-prises-pour-faire-face-la-crise-energetique-2023-09-11_fr:  è  solo  il  comunicato
stampa, senza alcuna illustrazione. Il link a una presentazione in francese non è corretto: indica un
indirizzo del disco rigido della persona che ha scritto questo articolo.

https://www.gazdaujourdhui.fr/eurobarometre-2023-les-europeens-tres-sensibles-a-lenjeu-
energetique/: un articolo dal titolo "Eurobarometro 2023: Gli europei che sono molto sensibili alla
sfida energetica". Nessuna illustrazione.

Si può quindi constatare che l'indagine Eurobarometro non è stata ripresa, o molto poco, nei media
francofoni, mentre in francese erano disponibili alcuni documenti. Si può quindi pensare che ci
siano ancora meno articoli in altre lingue in cui i documenti erano ancora meno disponibili.
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Titolo generale di cui al titolo di un capitolo

Il titolo generale è "Sfide e priorità dell'UE nel 2023"; il titolo della sezione 2 è identico: "Sfide e
priorità dell'UE".

Si deve pertanto presumere che la sezione 1 "L'invasione russa dell'Ucraina e la risposta dell'UE",
la sezione 3 "L'UE sulla scena mondiale" e la sezione 4 "Valori meglio incarnati dall'UE" siano fuori
tema.

È un peccato non aver tenuto conto della logica del piano di questa relazione.
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